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ВСТУП 

 

  У сучасному світі в умовах євроінтеграції сільськогосподарським 

підприємствам необхідно залишатися максимально конкурентоспроможними на 

ринку. Одним із найважливіших напрямків функціонування підприємства є 

логістична діяльність, яка у сучасних умовах при правильному управлінні нею 

дає змогу отримати максимальний ефект від своєї діяльності.  

Ефективний механізм управління логістичною системою 

сільськогосподарського підприємства переслідує мету оптимізації, а також 

вдосконалення існуючої логістичної системи як в термінах її функціонування, 

так і в реальному часі. Саме дослідження функціональних сфер логістичної 

системи, чітке формулювання завдань, які ставлять перед собою підприємства в 

логістичній системі, і розуміння її цілей дозволять створити ефективну 

логістичну систему та ефективний механізм її управління.  

  Аналіз логістичних систем в управлінні сільськогосподарськими 

підприємствами дає змогу звернути увагу на оптимізацію вже існуючої 

логістичної системи, яка діє на даний момент, а також запропонувати напрями 

вдосконалення на перспективу. 

  Логістичні системи сільськогосподарських підприємств – це особливий  

вид логістичних систем, функціонування яких безпосередньо пов’язане із 

виробництвом сільськогосподарської продукції, зберіганням, переробкою та 

збутом її кінцевим споживачам. Основною метою функціонування даних систем 

є задоволення потреб споживачів при раціональному використанні ресурсів 

підприємства та зі зниженням витрат на виробництво та переробку 

сільськогосподарської продукції. Існує необхідність у формуванні такого 

механізму логістичних систем яке допоможе підприємству правильно управляти 

його продуктивність, закріпить сталі позиції на ринку, а також дозволить швидко 

реагувати на зміни зовнішнього та внутрішнього середовища за рахунок 

врахування певних факторів та обробки необхідної інформації.  
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  Аналіз останніх досліджень і публікації довели, що теорію та практику 

логістичних систем та управління ними на сільськогосподарських підприємствах 

у роботах своїх роботах досліджували такі вітчизняні та зарубіжні вчені, як 

Асаул Л., Альбекова А.У., Ансоф І., Ареф’єва С.О., Дж. Берджес, Конищева Н.І., 

Крикавський Є. В., Ларіна І.А., Литвин Б. А., Окландер М.А., Олійник Я.В., 

Стройко Т.О., Поліщук І.І., Пономарьова Ю.В.  Холод Б.О. та багато інших. 

Актуальність вищезазначених питань визначили вибір теми та цільове 

спрямування даного дослідження. 

Метою магістерської роботи є визначення основних понять та 

закономірносте, які регулюють логістичну систему сільськогосподарських 

підприємств в сучасних конкурентних умовах. 

Для досягнення поставленої мети у магістерській роботі були визначені 

такі завдання: 

– визначити сутність поняття «логістична система», а також ознайомитись з 

елементами логістичних систем; 

– розглянути теоретичні підходи до класифікації логістичних систем; 

– дослідити діяльність підприємства ТОВ «МИКУЛИНЕЦЬКИЙ БРОВАР» 

та провести аналіз його маркетингового середовища; 

– проаналізувати функціонування логістичних систем на 

сільськогосподарських підприємствах; 

– провести оцінку ефективності логістичних систем сільськогосподарських 

підприємств та зокрема логістичних систем підприємства ТОВ 

«МИКУЛИНЕЦЬКИЙ БРОВАР»; 

– проаналізувати світовий досвід та обґрунтувати перспективи розвитку 

логістичних систем для сільськогосподарських підприємств України; 

– розробити заходи для удосконалення роботи логістичних систем ТОВ 

«МИКУЛИНЕЦЬКИЙ БРОВАР». 

Предметом магістерської роботи виступають теоретичні, методичні та 

практичні аспекти логістичних систем на сільськогосподарських підприємствах 

України. 
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Об’єктом магістерської роботи є процес функціонування логістичних 

систем на сільськогосподарських підприємствах України. 

Методи дослідження. У процесі написання магістерської роботи 

теоретичною та методологічною базою слугували фундаментальні положення 

логістики та безпосередньо логістичних систем, а саме монографії та наукові 

статті вітчизняних та зарубіжних вчених. У роботі були використані методи 

економічного та статистичного аналізу, групування, метод порівняння. Для 

висвітлення рекомендацій щодо напрямів удосконалення логістичної системи 

використовувався метод систематизації інформації. 

Інформаційною базою слугували матеріали і дані періодичного друку, 

наукова література, праці досвідчених вітчизняних та зарубіжних вчених, 

матеріали опубліковані в мережі Інтернет, статистичні дані та фінансовий звіт 

підприємства, а також власні дослідження та спостереження. 

Обсяг та структура магістерської роботи: робота містить 85 сторінок, 

складається із трьох основних розділів, вступу, висновків, списку використаної 

роботи та додатків, у даній  роботі представлено 8 рисунків та 8 таблиці. 

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, виявлено ступніть 

розкриття поняття логістичної системи у вітчизняній та зарубіжній літературі, 

сформовано мету даного дослідження, окреслено основні завдання, об’єкт та 

предмет магістерської роботи. 

У першому розділі магістерської роботи з’ясовано суть поняття та 

елементи логістичних систем на сільськогосподарських підприємствах, 

досліджено теоретичні підходи, а також подані різні класифікації логістичних 

систем. 

У другому розділі магістерської роботи проаналізовано маркетингове 

середовище досліджуваного підприємства, проведено аналіз функціонування 

логістичних систем, а також здійснено оцінку логістичних систем на 

підприємстві. 

У третьому розділі проаналізований світовий досвід та окреслено 

перспективи розвитку логістичних систем, а також розроблено заходи для 
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удосконалення роботи логістичних систем на сільськогосподарських 

підприємствах. 

 У висновках узагальнене теоретичне та практичне вирішення проблеми, 

сутність якої полягає у ефективному функціонуванні логістичних систем на 

сільськогосподарських підприємствах.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ТА ПОБУДОВИ ЛОГІСТИЧНИХ СИСТЕМ 

1.1. Сутність поняття та елементи логістичних систем 

 

Сучасний рівень економічного розвитку нашої держави на ринках товарів 

та послуг характеризується посиленням конкурентної боротьби та активною 
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зміною зовнішнього середовища. Все це зумовлює необхідність формування 

нових підходів до підвищення фінансового рівня підприємств, збереження 

високого рівня конкурентоспроможності та гарантує ефективність  

функціонування на довгостроковий період. Одним з результативних 

інструментів управління діяльністю підприємства та забезпечення стійкості 

суб’єктів ринку є логістика. 

Посилаючись на сучасний досвід, успішне вирішення цієї проблеми 

можливе лише при умові використання логістичного підходу, що передбачає 

створення логістичних систем на підприємстві, які будуть здатні  забезпечити 

інтеграцію виробництва, матеріально-технічного забезпечення, 

транспортування, інформаційного забезпечення і комунікацій для скорочення 

логістичних витрат і підтримки відповідного рівня обслуговування клієнтів. 

Одним із основних понять які стосуються логістики є поняття логістичної 

системи. Насамперед варто зазначити, що зустрічаються різноманістні системи, 

які сприяють функціонуванню економічного механізму. Тому задля мети 

удосконалення та аналізу важливо розрізняти логістичні системи. 

Для початку надамо визначення загального поняття системи та з’ясуємо 

які відносяться до логістичних. 

Система (від грецької мови – ціле, складене з частин; сполучення) – це 

безліч елементів, які знаходяться між собою у відношеннях і зв'язках при цьому 

утворюють визначену цілісність, єдність.  

Варто зазначити, що елементи існують лише в системі, а якщо поза нею, то 

це лише об’єкти, які в майбутньому мають здатність до утворення системи. 

 Для того, щоб об’єкт можна було вважати системою він повинен мати 

чотири властивості:  

1. Цілісність, тобто сукупність всіх елементів, котрі взаємодіють один з 

одним, з метою аналізу система умовно розділена на окремі елементи. 

2. Зв'язки – те, що об’єднує об'єкти і властивості в системному процесі в одне 

ціле. Між елементами системи існують певні зв'язки, які визначають 
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інтегративні якості системи. Зв'язки між елементами системи повинні бути 

сильнішими, ніж зв'язки окремих елементів із навколишнім середовищем. 

3. Організація  – внутрішня упорядкованість, узгодженість взаємодії 

елементів системи та структура зв'язків між елементами системи. Зв’язки 

для справжньої повинні бути впорядкованими, а отже мати структуру, 

тобто організацію системи 

4. Інтегративні якості – це якості, властиві системі в цілому, проте не 

властиві жодному з її елементів окремо. 

 Аналізуючи літературу зарубіжних та вітчизняних вчених які вивчають 

питання логістики показало, що не існує єдиного визначення поняття логістичної 

системи. Основні визначення науковців, щодо поняття подано у таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Різні тлумачення поняття «логістична система» запропоновані 

 зарубіжними та вітчизняними науковцями 

Автор Визначення поняття «логістична система» 

Денисенко М.П., 

Левковець П.Р., 

Михайлова Л.І.  

Адаптивна система із зворотнім зв’язком, яка 

виконує ті, чи інші логістичні функції (операції), 

складається із підсистем і має розвинуті 

внутрішньо системні зв’язки та зв’язки із зовнішнім 

середовищем  

Питуляк Н.С.  Упорядкована високо інтегрована система, за 

допомогою якої можливо здійснювати планування, 

управління та реалізацію логістичних функцій і 

завдань  

Забуранна Л.В., 

Глущенко О.М.  

Сукупність логістичних підсистем, що пов’язані 

між собою внутрішньовиробничими зв’язками і 

функціонують задля досягнення єдиної логістичної 

мети підприємства  

Кальченко А.Г.  Організаційно-управлінський механізм 

координації, який дає змогу досягти ефекту завдяки 

чіткій злагодженості у діях спеціалістів 

різноманітних служб, що беруть участь в 

управлінні матеріальним потоком  

Пономарьова Ю.В.  Складна система, що складається із сукупності 

елементів, так званих ланок логістичної системи, 
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між якими встановлені певні функціональні зв’язки 

і відношення  

Окландер  А.М.  Організаційно  управлінський механізм, пов'язаний 

з досягненням потрібного рівня інтеграції 

логістичних функцій за рахунок організаційних 

перетворень у структурі управління та 

впровадження спеціально розроблених 

управлінських процедур, основою яких є 

планування постачання, підтримки виробництва і 

фізичного розподілу як єдиного матеріального 

потоку  

Майовець Є.Й.  Сукупність спільно діючих елементів призначених 

для виконання логістичних функцій із зворотними 

комунікаційними зв’язками  

Крикавський Є.В.  Адаптивна система із зворотнім зв’язком, що 

виконує ті чи інші логістичні функції і операції, 

складається, переважно, з декількох підсистем і має 

досить розвинуті зв’язки із зовнішнім середовищем  

  Джерело: сформовано автором на основі [5, с. 13], [21, с. 220], [7, с. 184], 

[8, с.89], [24, с.35], [17, с.136], [13, с.295], [10, с.64]. 

Проаналізувавши різні трактування поняття «логістична система» та її 

типи можна зробити висновок, що логістична система може розглядатись як на 

макрорівні так і на макрорівні, характерним для неї, як і для будь-якої іншої 

системи, є: сумісність усіх елементів, наявність зв’язків між ними, а також 

адаптивність та гнучкість [34, с. 113]. 

Логістична система охоплює весь матеріальний потік від придбання 

сировини до постачання продукції кінцевому споживачу і відповідний зворотній 

потік інформації, який одночасно керує потоком матеріалів. До логістичної 

системи відносять не лише спеціалістів служб управління логістичною 

діяльністю, а й нормативно-методичне, інформаційне забезпечення процесів 

управління, а також кадрове забезпечення, операції в комплексі логістичних 

операцій з перетворення матеріальних і супутніх послуг, інформації, фінансових 

потоків та управління ними [50, с.75]. 



12 
 

Центральне місце в логістичній системі підприємства, відіграють процеси 

матеріального потоку, необхідними умовами існування яких, по-перше, є 

наявність значної кількості об'єктів (одиниць продукції, сировини, товарів тощо), 

над якими здійснюються певні дії, що забезпечують їх переміщення в просторі 

та часі (логістичні операції), по-друге, неодноразове виконання цих дій протягом 

тривалого періоду часу, внаслідок чого процеси зміщення об’єктів набувають 

ознак повторюваності, циклічності та системності [50, с. 76]. 

Логістична система – це адаптивна система зі зворотним зв'язком, котра  

виконує певні логістичні функції, складається з підсистем і має розвинені 

внутрісистемні зв'язки, а також зв'язки із навколишнім середовищем. Логістичну 

систему прийнято визначати як цільову інтеграцію логістичних елементів в 

межах певної економічної системи з метою оптимізації процесів для 

перетворення матеріального потоку. 

Основною метою логістичної системи є  доставка товарів у певне місце, у 

потрібній кількості та асортименті, належної якості, максимально підготовлених 

до виробничого або особистого споживання при мінімальному рівні витрат. 

Логістичні системи характеризуючись певними специфічними ознаками, 

серед яких варто виділити: 

– при розподілі і матеріально-технічному постачанні наявність 

матеріального, інформаційного, фінансового потоків; 

– системна цілісність; 

– наявність органу управління; 

– керованість системи; 

– різноманітність поведінки; 

– цілеспрямована поведінка системи; 

– можливість взаємодіяти з навколишнім середовищем; 

– комунікативні зв’язки всередині системи, а також при взаємодії системи та 

навколишнього середовища [41, с. 85]. 

З метою дослідження і проєктування логістичні системи прийнято 

поділяти на підсистеми, ланки й елементи. 
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Під підсистемою логістичної системи розуміють виділену у відповідності 

з організаційною структурою сукупність певних елементів і ланок логістичної 

системи, яка дає змогу вирішувати завдання логістичного адміністрування 

системи загалом,  а також управління комплексом логістичних функцій в окремій 

сфері підприємства.  

Основні комплекси підсистем подано на рис. 1.1. 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.1. Підсистеми логістичних систем 

Джерело: [34, с. 214] 
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Ланки логістичних систем можуть бути трьох основних типів: генеруючі, 

перетворюючі, поглинаючі матеріальні і супутні їм інформаційні та фінансові 

потоки. 

Також на практиці, ще зустрічаються ланки змішаного типу, де 

вищезазначені типи комбінуються між собою різним чином. 

Під елементом логістичної системи розуміють неподільну в межах 

поставленого завдання управління чи проектування частина ланки логістичної 

системи або підсистеми. В складі логістичних систем традиційно виділяють такі 

елементи як закупівля, запаси, обслуговування виробництва, склади, збут, 

транспорт, кадри та інформація. 

Найменшою частиною ланки логістичної підсистеми є саме елемент 

логістичної системи.  

Ознайомлення з елементами логістичних систем дає змогу адаптуватись їм 

до діяльності сільськогосподарських підприємств.  

Сільськогосподарське підприємство – це мікрологістична система. На 

прикладі варто розглянути його господарську діяльність у сфері постачання та 

основні елементи мікрологістичної системи:  

– сфера постачання (відділ постачання, склад сировини та матеріалів, 

внутрішньовиробниче транспортне господарство тощо) – це логістична 

підсистема;  

– цехи, відділ постачання, склад сировини і матеріалів, 

внутрішньовиробничого транспортного господарства тощо – це ланки 

логістичної системи;  

– ділянка комплектування на складі – це елемент логістичної системи. 

Сукупність всіх цих елементів утворює між собою логістичний ланцюг. 

Суб’єкти господарювання та підрозділи сільськогосподарських підприємств, 

через які послідовно проходить логістичний потік, складають логістичний 

ланцюг, а сукупність ланцюгів – логістичну мережу.  

Відповідно до цього структура логістичної система в розгорнутому вигляді 

охоплює у собі такі складові:  
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– інфраструктуру логістичних процесів, тобто матеріальні засоби, котрі 

забезпечують логістичний потік. До об’єктів інфраструктури належать: 

складські приміщення та їх обладнання, вантажно-розвантажувальні 

механізми, транспортні засоби, ІТ засоби тощо. 

–  логістичні потоки – рух товарно-матеріальних цінностей та інформації по 

логістичному ланцюгу. 

– логістичні ланцюги – це лінійна з інтегрована сукупність фізичних чи 

юридичних осіб (виробників, посередників, складів тощо), які виконують 

логістичні операції, спрямовані на доведення зовнішнього матеріального 

потоку від однієї логістичної системи до іншої чи до кінцевого споживача. 

– логістичний менеджмент – організаційно управлінський механізм 

координації дій спеціалістів різних служб, які беруть участь в управлінні 

логістичним потоком. 

– правове, інформаційне, кадрове та інше забезпечення.  

Приклад логістичної системи сільськогосподарського підприємства 

подано на рис. 1.2 
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Рис. 1.2. Приклад логістичної системи сільськогосподарського 

підприємства 

Джерело: [34, с. 215]. 
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задоволення їхніх потреб. У зв’язку із запитами клієнтів виникає необхідність 

доставляти продукцію швидше, точніше і при цьому з найвищим  рівнем якості. 

Безперечно цьому сприяє логістичний менеджмент, він також відповідає за рух 

товарів у реальному часі при налагодженому управлінні, є можливість уникнути 

будь-яких збоїв. В ланцюжку поставок є можливість заощадити витрати на 

певних операціях, контролюючи при цьому надходження коштів та на 

потрібному рівні зберігати запаси [28, с. 289]. 

Підсумовуючи вищесказане, стає зрозумілим, що логістичний менеджмент 

підвищує ефективність діяльності підприємства, сприяє фінансовому зростанню 

у майбутньому, покращу рівень обслуговування споживачів, а також здійснює 

позитивний вплив на репутацію підприємства.  

Отже, в процесі написання даного підрозділу проведено теоретичний 

аналіз сутності поняття логістична система визначеного закордонними та 

вітчизняними науковцями, а також представлене наукове обґрунтування 

власного визначення. Узагальнюючи існуючі та власні наукові дослідження 

нами було встановлено, що логістична система сільськогосподарських 

підприємств має свої особливості та має певну загальну структуру. Серед  

основних особливостей найважливішою є те, що логістична система 

сільськогосподарських підприємств в першу чергу визначається підсистемою 

виробництва та функціонує відповідно до ритмів роботи саме цієї підсистеми. 

Для сільськогосподарського підприємства необхідно вибрати таку структуру 

логістичної системи, яка дозволить, використовуючи наявні ресурси, 

забезпечити відповідність проданих товарів вимогам оптових та роздрібних 

покупців. Перспективи подальших досліджень у даному напрямі можуть 

полягати в поглибленні обґрунтування основних засад управління кожної із 

визначених складових механізму управління логістичною системою 

сільськогосподарських підприємств для підвищення його загальної ефективності 

роботи. 
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1.2. Теоретичні підходи до класифікації логістичних систем 

 

Логістика відіграє важливу роль у забезпеченні конкурентних переваг для 

підприємств на ринку та економіці в цілому. Логістичні системи складаються з 

таких ресурсів, як люди, організація та технології, в т.ч інформаційні 

технології/системи для управління вхідною логістикою, а також виробничою та 

вихідною логістикою до створювати цінність для споживачів. Логістичні 

системи стали важливою частиною конкурентоспроможності виробничих та 

сервісних підприємств. Коли діяльність підприємства децентралізована та 

територіально розподілена, роль логістики стає набагато важливішою у 

скороченні часу для виходу на ринок за рахунок ефективне управління потоком 

інформації та матеріалів по ланцюжку поставок [43]. 

Логістична система об'єднує в єдине ціле всі складові діяльності підсистем 

закупівель, виробництва та розподілу. Це в основному такі види діяльності: 

закупівля, управління запасами та контроль, транспортні питання, такі як 

рішення щодо режиму та планування, складування, розташування заводу та депо, 

обробка матеріалів, перетворення (виготовлення, складання, пакування тощо), 

доставка, після продажне обслуговування, обслуговування з повернення товарів, 

а також управління інформацією [48]. 

Під час організації служби логістики, а також при постановці завдань, які 

вирішуються з її допомогою підприємство ставить перед собою важливу мету, а 

саме економія витрат, які пов’язані з виробництвом, розподілом та споживанням 

продукції. Скорочення рівня витрат в кінцевому результаті сприяє зниженню 

собівартості продукції та є важливою перевагою серед конкурентів. 

При формуванні та оцінювані функціонування логістичної системи 

системний підхід складається з таких етапів: 

 формулювання та визначення цілей функціонування системи; 

 визначення умов ефективного функціонування, основних критеріїв, 

системних показників та основних обмежень зовнішнього середовища; 

 формування підсистем на базі критеріїв ефективності; 
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 вибір елементів чи структури з альтернативних варіантів та організація їх 

в єдину систему для досягнення поставлених завдань та цілей [42, с. 175]. 

При формуванні логістичних систем на практиці, враховують такі 

принципи: 

– принцип послідовного просування етапами створення системи; 

– принцип поєднання певних характеристик системи, наприклад 

інформаційних та ресурсних; 

– принципі відсутності конфліктів між цілями всієї системи та окремими 

підсистемами підприємства [33, с. 141]. 

Варто також зазначити, що будь-який економічний об'єкт, який має 

ознаками системи може належати до класу логістичних систем за умови 

функціонування на певних засадах концепції логістики. Тобто, не кожна 

економічна система може вважатися логістичною системою, проте кожна 

економічна система може стати логістичною системою. У будь-якому випадку, 

чи то для створення, чи для її дослідження стає необхідним отримання повної 

інформації щодо внутрішньої структури та зв'язків зі середовищем 

функціонування. Як інструмент цього необхідно розглянути класифікацію, якщо 

мова йде про поділ цілісних систем до певних класів масштабу, ієрархії тощо, 

або структуризація, якщо здійснюється поділ цілісних систем на підсистеми за 

певними ознаками для наступної інтеграції. 

Аналізуючи економічну літературу, варто зазначити, що всі логістичні 

системи класифікуються за різними ознаками. Весь спектр цих ознак свідчить 

про різноманітність можливостей логістичних систем та функціонування, яке 

залежить від масштабів системи, завдань, об’єкту, методів управління, 

матеріально-технічного забезпечення та структури систем. 

 

 

 

 

Таблиця 1.2. 
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Класифікація логістичних систем 

Класифікаційна ознака Види логістичних систем 

За маштабом дії  Мікрологістичні, макрологістичні, 

глобальні, металогістичні, мезологістичні 

За територіальною ознакою Міські, районні, обласні, 

регіональні, міжрегіональні, національні, 

транснаціональні 

За об'єктно функціональною 

ознакою 

Відомчі, міжвідомчі, галузеві, 

міжгалузеві 

Залежно від механізму управління 

матеріальними потоками 

Тягнучі, штовхаючі, реверсні 

За напрямом руху матеріального 

потоку 

Прямо направлені, реверсивні 

За кількістю елементів та зав’язків Прості, складні 

За рівнем незалежності  Автономні, релятивні 

За способом організації  Субординовані, координовані 

За видом економічного потоків 

 

Матеріальних, фінансових, трудових, 

інформаційних, інноваційних, ресурсних 

За середовищем функціонування 

 

Реальні (фізичні), віртуальні 

(кібернетичні), 

інтегральні (фізичні, що забезпечуються 

кібернетичним інструментарієм) 

За математичною методикою 

управління 

Безперервні (задаються безперервними 

параметрами); дискретні; гібридні 

(змішані). 

За функціональною ознакою Виробничі, транспортні, торгові 

 Джерело: сформовано автором на основі [3, с. 147].  

За визначенням яке подано у словнику термінів із маркетингу, логістична 

система, це сукупність спільно діючих елементів, які призначені для виконання 

логістичних функції із зворотними комунікаційними зв’язками [25, с. 72]. 

Ми вважаємо, що логістична система є складною системою, тому щоб 

досягнути ефективного результату в процесі задіяно декілька підсистем, в 

залежності від складності структури першої системи. Такі відомі науковці як 

Забуранна Л.В., Глущенко О.М., Крикавським Є.В. та Чорнопиською Н.В. 

класифікують підсистеми логістичної системи залежно від певних ознак: 
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 функціональної ознаки: транспортування, формування запасів, 

складування, пакування, реалізації замовлень, обслуговування клієнтів 

тощо; 

 фазової належності – підсистеми постачання, виробництва, збуту, 

переробки та утилізації відходів, інтегрована підсистема маркетингової 

логістики, інтегрована логістична підсистема замовників та торгівлі; 

 функцій управління – підсистеми логістичного планування, логістичного 

управління, організації логістики, логістичного контролю, підсистема 

нормативного, стратегічного та оперативного логістичного управління; 

підсистема інтегрованого логістичного управління 

 поділ за предметно-структурованою ознакою – підсистеми інтегрованого 

фізичного переміщення товарів (фізичні потоки), підсистеми 

інтегрованого переміщення інформації та управлінських рішень 

(інформаційні потоки), підсистема страхування логістичних рішень і 

процесів (фінансові потоки), регулювання організаційно-

інституціонального забезпечення логістичних процесів (логістичні 

структури); 

 поділ за компонентами ефективності – підсистеми логістичних витрат, 

підсистеми послуг та логістичного обслуговування;  

 поділ видовий – логістичні системи в промисловості, дистрибуції та 

транспорті; 

 поділ просторовий – логістичні системи населених пунктів, регіону та 

системи країн [7, с. 188-189], [10, с.33], [11, с. 147]. 

Логістичні системи також класифікуються за такими ознаками: 

1. За просторовою ознакою логістичні системи діляться на макрологістичні 

та мікрологістичні.  

Макрологістична система – це велика система управління матеріальними 

потоками, котра охоплює підприємства та організації промисловості, 

посередницькі, торговельні й транспортні організації різних відомств, 

розташованих у різних регіонах країни або в різних країнах.  Також 
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макрологістична система являє собою певну інфраструктуру економіки регіону, 

країни або групи людей (рис. 1.3.) 

 

Рис. 1.3. Схема макрологістичної системи 

Джерело: [2, с. 84]. 

Мікрологістичні системи  є підсистемами, структурними складовими 

макрологістичних систем. До яких відносять різні виробничі та торговельні 

підприємства, територіально-виробничі комплекси. Мікрологістичні системи 

являють собою певний клас внутрішньовиробничих логістичних систем, до їх 

складу входять виробництва які зв’язані між собою та об'єднані єдиною 

інфраструктурою. Мікрологістична система подана на рис.1.4 у вигляді таких 

основних підсистем: 

 

Рис. 1.4. Схема мікрологістичної системи 

Джерело: [2, с. 85]. 

Закупівля – це підсистема, яка забезпечує надходження матеріального 

потоку в логістичну систему. 

Управління виробництвом та планування – ця підсистема приймає 

матеріальний потік від підсистеми закупівель і здійснює управління ним в 

процесі виконання різних технологічних операцій, що перетворюють предмет 

праці в продукт. 

Збут – дана підсистема забезпечує вихід матеріального потоку з 

логістичної системи. 

2. Від виду логістичних ланцюгів логістичні системи поділяються: 

Покупець Транспорт Покупець 

Матеріальний потік 

Закупівля 
Управління 

виробництвом 
Збут 

Матеріальний потік 
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• Логістичні системи із прямими зв'язками, де матеріальний потік 

проходить безпосередньо від виробника продукції до її споживача, без участі 

посередників. 

• Ешелоновані логістичні системи, тут на шляху матеріального потоку є 

мінімум один посередник. 

• Гнучкі логістичні системи, тут рух матеріального потоку від виробника 

продукції до її кінцевого споживача може здійснюватися як прямо, так і за участі 

посередників [2, с. 86]. 

В західній практиці також часто використовується таке поняття, як 

«глобальних макрологістичних систем», сюди науковці відносять державні 

(транснаціональні) системи, що формуються на рівні країни в цілому, 

міждержавні (міжнародні) системи, що охоплюють декілька країн, і 

трансконтинентальні системи, які створюються в межах декількох континентів. 

Основним критерієм ефективності макрологістичних систем є залучення 

мінімальної кількості сукупних логістичних витрат, які пов'язані з управлінням 

регіональними матеріальними, а також інформаційними та фінансовими 

потоками при забезпеченні необхідного рівня якості логістичного сервісу. Саме 

у цьому виявляється суттєва відмінність макрологістичних систем від 

мікрологістичних систем, в яких мінімізація витрат – один з можливих критеріїв. 

Для підприємств як критерії оптимізації її функціонування в ринковому 

середовищі і, відповідно, синтезу логістичної організації і управління, можуть 

застосовуватися, такі як максимальний об'єм продажів, максимальний прибуток, 

завоювання максимальної частки ринку, утримання позицій на ринку збуту 

продукції, максимальна величина вартості акцій фірми і т.д. Обов'язковою 

умовою при цьому є якнайповніше задоволення запитів споживачів щодо 

продукції, термінах виконання замовлень, логістичному сервісі. В той же час 

необхідно враховувати, що, оскільки в структурі макрологістичних систем 

велику кількість ланок займають саме організації бізнесу, що виробляють товари 

або надають послуги, то згадані вище критерії оптимізації їх функціонування 

повинні бути пов'язані і враховані в загальній моделі оптимальної структури 
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регіональної логістичної системи. Через значну складність таких систем можуть 

виникати несумісності або неспівпадання по напряму дії локальних і глобальних 

цільових функцій.  

У світі досягнутий значний прогрес у створенні та вдосконаленні 

макроекономічних торгових, транспортних та інформаційних логістичних 

систем, на рівні окремих регіонів, країн та на глобальному (транснаціональному) 

рівні. Перспективи розвитку глобальних логістичних систем насамперед 

пов’язані, зі збільшенням віддачі на вкладений капітал, більш низькими 

тарифами. Їх створенню сприяють крупні транспортно-експедиторські фірми, 

страхові компанії, глобальні телекомунікаційні мережі. 

Фактор регіоналізації відіграє важливу роль у логістиці. Регіональні 

аспекти логістики можна розглядати як на рівні окремої країни та її окремих 

територій, так і на рівні декількох країн, які розміщені безпосередньо одна біля 

одної і мають спільні кордони в певній географічній зоні. Відомі численні 

приклади успішних макрологістичних регіональних структур і систем, 

наприклад, для країн ЄС, Бенілюксу, США і Канади, Південно-Східної Азії[39]. 

Отже, виокремлені нами підходи до класифікації  логістичних систем є, 

корисними з теоретичного погляду, через те що з їхньою допомогою 

ідентифікується трансформація фізичних, грошових та інформаційних потоків у 

логістичні потоки з детальним описом маршрутів у координатах простору та 

часу.  В залежності від складності і масштабів логістичної системи в ній можуть 

функціонувати усі перераховані підсистеми. Кожна із визначених підсистем на 

етапі забезпечує рух потокових процесів, які також є елементами логістичної 

системи. 
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Висновки до 1 розділу 

 

 На підставі викладеного матеріалу у першому розділі можна сформувати 

такі висновки: 

1. Досліджено, що розвиток агарної галузі України передбачає реалізацію 

системного підходу, що поєднує у собі можливості виробництва, 

розподілу, зберігання та постачання видів сільськогосподарської 

продукції. Саме логістика є потужним інструментом, який сприяє 

підвищенню ефективності діяльності та оптимізує рух продукції від 

виробника до споживача. Доведено, що від якості та оперативності 

транспортування продукції значною мірою залежить 

конкурентоспроможність та фінансовий стан діяльності підприємства. 

2. Аналізуючи праці вітчизняних та зарубіжних науковців, які 

досліджували питання логістики, нами сформоване узагальнене 

визначення поняття логістична система – це адаптивна система яка 

охоплює весь матеріальний потік від придбання сировини до 

постачання продукції кінцевому споживачу і відповідний зворотній 

потік інформації, який одночасно керує потоком матеріалів.  

3. Конкретизовано, те що логістична система сільськогосподарського 

підприємства складається з постачальників, посередників, власних 

структурних підрозділів, а також споживачів об’єднаних логістичною 

службою. 

4. Виокремлені нами класифікаційні підходи на наш погляд є, корисними 

з теоретичного та практичного погляду, адже з їхньою допомогою 

ідентифікуються всі логістичні потоки у координатах простору та часу.   
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РОЗДІЛ 2 ДОСЛІДЖЕННЯ ЛОГІСТИЧНИХ СИСТЕМ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ (НА ПРИКЛАДІ 

ТОВ «МИКУЛИНЕЦЬКИЙ БРОВАР») 

2.1. Загальна характеристика маркетингового середовища підприємства 

 

ТОВ «Микулинецький бровар» – підприємство харчової промисловості 

України, зайняте у галузі виробництва та реалізації пива і безалкогольних напоїв. 

Розташоване у селищі міського типу Микулинці Теребовлянського району 

Тернопільської області.  

Головною особливістю пива з микулинецької броварні є унікальна вода, 

видобута зі свердловини в ґрунтах з прошарками з блакитної і червоної глини, 

яку використовують для варіння пива і виробництва безалкогольних напоїв. 

Крім унікальної води, «Бровар» використовує: ячмінь з довколишніх полів, 

мед з власної пасіки та ароматні сорти хмелю від партнерів. Завод обладнаний 

сучасною технікою, і при цьому дотримується класичної схеми пивоваріння. 

Кожен напій виготовлений на броварні є унікальним, має свою історію і 

розроблений за спеціальними технологами. При виготовленні кожного сорту 

пива вони дотримуються класичної схеми та чіткої послідовності, закладеної в 

рецептурі з дотриманням періодів дозрівання під наглядом експертів [18]. 

Основний вид діяльності ТОВ «Микулинецький бровар» – виробництво 

пива. Про те, є і інші види діяльності:  

 роздрібна торгівля м'ясом і м'ясними продуктами в спеціалізованих 

магазинах, роздрібна торгівля напоями та тютюновими виробами; 

 оптова торгівля м'ясом і м'ясними продуктами,  молочними продуктами, 

яйцями, харчовими оліями та жирами; 

 вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і насіння 

олійних культур, овочів і баштанних культур, коренеплодів і 

бульбоплодів; 

 розведення великої рогатої худоби молочних порід, коней та інших тварин 

родини конячих, овець і кіз, свиней, свійської птиці; 
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 діяльність у рослинництві та тваринництві та післяурожайна діяльність; 

 морське та прісноводне рибництво (аквакультура); 

 виробництво м'яса та м'ясних продуктів; виробництво хліба та 

хлібобулочних виробів, борошняних кондитерських виробів, тортів і 

тістечок; виробництво солоду, безалкогольних напоїв, мінеральних вод та 

інших вод, розлитих у пляшки; виробництво виробів з деревини; 

виготовлення виробів з корка, соломки та рослинних матеріалів для 

плетіння; 

 послуги вантажного автомобільного транспорту; послуги оренди 

автомобілів і легкових автотранспортних засобів; 

 діяльність ресторанів та доставка готових страв, обслуговування напоями; 

 діяльність у сфері права; 

 організування конгресів і торговельних виставок. 

На сьогодні «Микулинецький бровар» є потужним заводом, який 

виготовляє 1 700 000 декалітрів пива, 1 500 тонн солоду в рік. На підприємстві 

функціонують 5 ліній розливу: пива – в скляні та пластикові пляшки, нержавіючі 

та одноразові бочки; питної води і безалкогольних напоїв – у скляні та ПЕТФ-

пляшки. Броварня виготовляє 22 сорти пива, серед яких ексклюзивна продукція 

– спеціальні сорти пива «Вища проба», «Елітне» з тонко-ароматичним хмелем, 

які розливаються в спеціальні пляшки з відкидною бугельною пробкою.  

Гордістю броварні є «Рідна Україна» подарунковий варіант пива, що 

розливається у дволітрові сифони, «Тернове поле» та «Медове» – в п’ятилітрові 

бочечки. У фірмових пляшках також продають такі сорти темного пива, як: 

«Микулин», «Троян», «Тернове поле», «Медове», «Лагер», «Новорічне», 

«Українське», світле: «Микулин 900», «Radler», «Barley Wine» та 

«Безалкогольне». Також броварня для своїх клієнтів пропонує спеціальне пиво з 

прянощами – «Blanche» [19]. 

Для виробництва микулинецького пива, основною сировиною є солод, 

виготовлений на власній солодовні. На виготовлення солоду використовують 

найкращі пивоварні сорти ячменю. Ячмінь вирощується на власних земельних 
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господарствах Сидорів «Бровар», Ласківці «Бровар», які знаходяться на 

території тернопільської області. Броварня виготоваляє світлий, темний та 

карамельний солод. 

Також гордістю броварні є те, що вони варять пиво «Kaltenberg» по ліцензії 

принца Люітпольда фон Баєрна і пиво Чеська Коруна по ліцензії чеських 

пивоварів. 

ТОВ «Микулинецький бровар» ще двадцять років тому запустив лінію 

виготовлення безалкогольних напоїв. Важливу роль відіграє їх склад, при 

виробництва броварня використовує лише натуральну сировину.  

На підприємстві в рік виготовляється 450 000 декалітрів безалкогольних 

напоїв. Сьогодні користується великою популярністю сильногазована та 

слабогазована природна столова вода «Микулинецька кришталева», яка 

випускається у скляній та ПЕТф – пляшці. Також 10 сортів солодких 

«Микулинецьких напоїв» зі  смаками вишні, малини, персика, лимона, цитрус-

імбир, яблука, смородини, апельсина, а також  «Лимонад» та «М-Кола». Здобув 

популярність у споживачів наш квас «Броварський» [19]. 

ТОВ «Микулинецький бровар» є першими в Україні, що почали 

виготовляти віскі, а також ель. 

Для того щоб надати об’єктивну оцінку діяльності підприємства необхідно 

провести аналіз показників його господарської діяльності згідно зі звітами про 

фінансові результати за період діяльності 2019-2020 рр. (Додаток А, Б).  

За результатами проведених розрахунків видно, що чисті доходи від 

реалізації продукції у 2020 р. знизились на 23,2% порівняно з 2019 роком. Такі 

низькі показники пов’язані з початком пандемії коронавірусу та введенням 

карантинних заходів, більшість секторів у той час пережили значний спад, деякі 

підприємства досі відновлюють свою діяльність. Протягом аналізованого 

періоду собівартість на продукцію зменшилась на 15,2%. Це спричинено тим, що 

відбулося скорочення постійних витрат, що припадає  на одиницю продукції, а 

також за рахунок підвищення продуктивності праці, підвищення технічного 

рівня виробництва, зміна структури та обсягу продукції. 
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Таблиця 2.1. 

Результати діяльності в тис. грн. без акцизу і ПДВ 

Показники  2020 рік  2019 рік  

Чистий дохід від реалізації 

продукції, тис.грн  

168 847 208 171 

Собівартість реалізованої 

продукції, тис.грн  

113 133  130 336 

Фінансовий результат від 

операційної діяльності (Прибуток), 

тис.грн  

10 267  11 282 

Фінансовий результат до 

оподаткування (Прибуток), тис.грн 

10 645

  

12 057  

Чистий фінансовий результат, 

тис.грн  

8 729  9 887 

Джерело: створено автором на основі фінансової звітності підприємства 

Таблиця 2.2 

Елементи операційних витрат 

Показники  2020 рік  2019 рік  

Матеріальні витрати, тис.грн  91 566 129 731 

Витрати на оплату праці, тис.грн  14 467 16 787 

Відрахування на соціальні заходи, 

тис.грн  

3 148 3 625 

Амортизація, тис.грн  35 902 24 670 

Інші операційні витрати, тис.грн  17 353 23 908 

Джерело: створено автором на основі фінансової звітності підприємства 

Показники матеріальні витрати включають в собі витрати на сировину та 

матеріали які необхідні для випуску продукції. У зв’язку з скороченням 

виробництва у 2020 р. матеріальні витрати знизились на 41%, у  порівнянні з 2019 

р., тоді вони складали 129 731 тис. грн. 

 

 

Таблиця 2.3. 

Фінансові результати по видах продукції в тис.грн без акцизу і ПДВ 

Показники  2020 рік  2019 рік  

Пиво  111582 114599  
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Безалкогольні напої  54839 92618 

Віскі та алкогольні напої  2426 954  

Джерело: створено автором на основі фінансової звітності підприємства 

Щодо фінансових показників по видах продукції, то показники зростання 

лише у віскі та алкогольних напоях, 2020 р. вони зросли на 60,7%. Показники 

безалкогольних напоїв у 2019 р. становили 92618 тис.грн., а у 2020 р. 54839 тис. 

грн. Щодо пива, то у 2019 р. показники становили 114599 тис. грн, а у 2020 р. 

111582, це свідчить про скорочення на 2,7%. 

Продукція ТОВ «Микулинецький бровар» реалізується в роздрібних 

торговельних точках Тернопільської, Хмельницької, Львівської, Вінницької, 

Закарпатської, Івано-Франківської, Чернівецької, Рівненської області, а також у 

Києві, Полтаві, Харкові, Кривому Розі, Бердянську та інших населених пунктах 

України. Проте, основним ринком збуту  ТОВ «Микулинецький бровар» 

залишається місто Тернопіль і Тернопільська область, на яку припадає 45% 

всього виробленого підприємством пива.  

ТОВ «Микулинецький бровар» реалізує свою продукцію не лише у мажах 

нашої каїни, але й закордоном. Такі позиції пива як: «Микулин Світле», 

«Микулин Лагер», «Микулин Медове» можна придбати в польських містах 

Познань, Щецин, Гожув Великопольський. Асортимент підприємства постійно 

поповнюється новими сортами пива та напоями. 

Також нещодавно підприємство розпочало експортувати свою продукцію 

до США. Поки що лише два сорти: «Микулин Світле» і «Микулин 900» можна 

придбати в магазинах Чікаго, проте зовсім скоро планується  заповнити вітрини 

магазинів водою «Микулинецька Кришталева».  

Щодо зовнішньоекономічних зв’язків, то на сьогодні підприємство 

експортує власну продукцію, але закуповує імпортне обладнання та тару для 

спеціальних сортів пива закордоном. 

ТОВ «Микулинецький бровар» успішно функціонує відділ маркетингу, 

який частково і відповідає збут продукції.  

Основна задача маркетолога на підприємстві це контроль роботи дилерів, 

а саме поставки пива в магазини, забезпечення наявністю широкого 
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асортименту, передбачення обсягів продажу, проведення рекламної кампанії, 

аналіз конкурентів. 

Підприємство уже сформувало ефективну систему управління збутом та 

постійно прослідковує стан каналів розподілу власних товарів, вони володіють 

усією інформацією про кількість рівнів в каналі, склад ого учасників, саме це 

дозволяє оцінити швидкість та ефективність руху товарів під час доставки від 

виробника до кінцевого споживача. Особливістю підприємства є те, що в них 

існує широка мережа фірмової торгівлі є власні бази, 4 бари, фірмові магазини 

та ресторан. 

Підприємство має 5 власних оптових баз, через які здійснюють збутову 

діяльність, такі бази знаходяться в Тернополі, Борщові, Бережанах, Шумську та 

Івано-Франківську. 

 Для розподілу власної продукції підприємство використовує інтенсивний 

підхід розподілу залучаючи при цьому оптових і роздрібних торгівців, які 

широко охоплюють ринок збуту, та отримують високі прибутки через масові 

продажі товарів. За селективного розподілу підприємство обирає лише 

найкращих посередників із тих, які готові забезпечити реалізацію усіх сортів 

пива. Ексклюзивний розподіл застосовується у фірмовому магазині у Тернополі, 

та у Києві, там дилер має право на продаж ексклюзивних сортів пива Необхідно 

вказати, що у Києві дилер має право ексклюзивного продажу пива в столиці. 

Використання багатоканальної маркетингової системи з кожним роком дає змогу 

підприємстві збільшувати власні прибутки. 

Надзвичайно важливим для ТОВ «Микулинецький бровар» є проведення 

успішної комунікаційної політики. Варто зазначити, що підприємство активно 

замається своїм просуванням. Вони постійно оновлюють етикетки, брошури та 

плакати, роблячи при цьому акцент на якості. По м.Тернополі та області є багато 

зовнішньої реклами, біл-борди та сіті-лайти. Під час Різдвяних та Великодніх 

свят на місцевих телеканалах та радіо лунають привітання від підприємства, тим 

самим нагадуючи споживачам про свою діяльність. Також одним з ефективних 
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методів реклами є проведення екскурсій на підприємстві для ознайомлення всіх 

бажаючих із процесом виробництва пива. 

ТОВ «Микулинецький бровар» має розроблену гнучку систему 

ціноутворення в залежності від обсягів пива та напоїв, які купує клієнт, і ступеня 

прихильності споживача до підприємства. 

Цінова політика для підприємства є надзвичайно важливим елементом 

маркетингової політики. Цінова політика формується під впливом чинниками 

попиту, конкурентоспроможність виробників даної галузі, перспективи 

зростання асортименту напоїв, взаємозв’язок ціни та об’ємів реалізації 

продукції, а також від впливу держави на ціноутворення в країні. 

ТОВ «Микулинецький бровар» навіть попри свою ефективну діяльність та 

широкі можливості для розвитку повинен пам’ятати, про своїх конкурентів, з 

якими підприємству доводиться конкурувати, ми виділили таких конкурентів: 

ТМ «Опілля», ПрАТ «Оболонь», ПрАТ «Славутський пивоварний завод», ПАТ 

«Львівська пивоварня», ТМ «ЧЕРНІГІВСЬКЕ». Дані підприємства вдало, зі 

знанням своєї справи проводять наступальну, агресивну та виважену 

конкурентну політику в боротьбі за пивний ринок. 

 Основним конкурентом для підприємства ми вважаємо, що є тернопільська 

пивоварня «Опілля», яка розпочала свою діяльність ще у 1851 рокі і є успішним 

підприємством по сьогоднішні день, адже вони виготовляють пиво та квас лише 

з натуральних інгредієнтів, мають широкий асортимент та розширену мережу 

збуту. Саме у 2010 рокі підприємство почало нарощувати власну мережу 

роздрібних магазинів, які продають «живе» пиво на розлив. Гнучка, прозора та 

ефективна система збуту пива ТМ «Опілля в м. Тернополі та області, призводить 

до зростання реалізації пива та забезпечує впізнаваність ТМ серед основних 

споживачів цього напою, а це стане загрозою та втратою лідерських позиції для 

ТОВ «Микулинецький Бровар». 

Отже, варто зазначити, складовою розвитку кожного підприємства є 

постійне удосконалення системи управління, яка відповідає вимогам стандартів 

та передбачає всі тенденції розвитку ринку. 
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2.2. Аналіз функціонування логістичних систем сільськогосподарських 

підприємств 

 

 Сьогодні економічне середовище нашої країни динамічно розвивається під 

впливом глобальних світових трансформацій, які сприяють формуванню нових 

викликів перед вітчизняним агропродовольчим ринком, при цьому його 

учасники функціонують при певних специфічних обмеженнях таких як: касові 

розриви, які пов’язані з тривалістю вирощування сільськогосподарської 

продукції, висока матеріаломісткість виробництва, а також низька 

рентабельність певних сфер рослинництва та тваринництва.  

 Враховуючи дані ризики, надзвичайно важливого значення при отриманні 

аграріями економічних переваг займає ефективне впровадження логістики та 

безпосередньо управлення логістичними системами. В концепції управління 

саме логістика підвищує фінансову стійкість сільськогосподарських 

підприємств, сприяє скороченню сукупних витрат, підвищує рівень сервісного 

обслуговування споживачів, а також сприяє впровадженню сучасних систем 

постачання. Саме тому логістика є найважливішою складовою управління 

різними потоками на сільськогосподарському підприємстві з метою отримання 

прибутку.  

 Часто логістичне управління трактується з позиції системного підходу, де 

потоки різноманітних ресурсів на технологічно самостійних стадіях 

об’єднуються в загальні системи управління. Сільськогосподарське 

підприємство є комплексом елементів, які взаємопов’язані між собою, сюди 

відноситься: саме підприємство, споживачів, постачальники, а також сукупність 

складського і транспортного господарства у результаті формуючи систему 

логістичного управління, з допомогою якої здійснюється управлінням 

інтегрованими процесами щодо просування сільськогосподарських товарів на 

ринку. Однією з особливостей логістичного управління є його взаємозв’язок з 

кожною функціональною системою на підприємстві: а саме з виробничою, 
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фінансовою, кадровою, інформаційно-технологічною та інвестиційною. Через 

певну взаємодію учасників на ринку, логістичне управління має вплив на 

фінансово-економічну складову, з іншого боку ринкові умови формують нові 

виклики учасниками ринку у зв’язку із новими вимогами до транспортування та 

складського забезпечення [1, с. 212-213].  

 На підприємстві «Микулинецький бровар» організаційна структура 

управління логістичною системою (рис. 2.1.) спрямована на максимізацію 

прибутку у довготривалій перспективі за рахунок досягнення мети та виконання 

певних логістичних завдань, які вона покликана вирішувати. «Микулинецький 

бровар» постійно вдосконалює свою діяльність та розвивається навіть попри 

постійні зміни у зовнішньому середовищі та нові вимоги у сфері управління. 

Управління логістичною діяльністю «Микулинецький бровар» передбачає 

поєднання двох важливих функцій: постачання сільськогосподарської продукції 

від виробника та збут продукції певним суб’єктам ринку. 
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Рис. 2.1. Організаційна структура управління логістичною системою 

 ТОВ «Микулинецький бровар» 

 Джерело: розроблено автором 

 У процесі написання магістерської роботи основну увагу слід приділити 

роботі логістичного відділу ТОВ «Микулинецький бровар». Насамперед варто 

зазначити те, що основною метою даного відділу є: якісно організована 

логістична діяльність, а також своєчасне забезпечення споживачів продукцією у 

визначений час, у належній якості та кількості при цьому з мінімізацією витрат. 

 В основному логістичний відділ ТОВ «Микулинецький бровар» 

займається: аналізом та оцінкою ефективності логістичної діяльності, 

управлінням поставками, забезпеченням складу, здійснює контроль на складах, 

займається транспортуванням та контролює наявність необхідного складського 

обладнання та оргтехніки, також відділ логістики займається аналізом та 

управлінням запасами, здійснює закупівлю додаткової сільськогосподарської 

продукції для реалізації і виконання замовлень, здійснює процес планування та 

контролю щодо виконання замовлень, і останнє відділ логістики займається 

організацією якісного та ефективного логістичного обслуговування і при цьому 

своєчасно забезпечує споживачів повною та достовірною інформацією. 

Логістична діяльність на підприємстві «Микулинецький бровар» 

передбачає ефективне управління товарооборотом продукції, починаючи з 

моменту її збору та закінчуючи реалізацією сільськогосподарської продукції 

кінцевому споживачу. Логістичні системи мають здатність адаптуватись під 

теперішні ринкові умови господарювання, з їх допомогою відкриваються нові 

системи постачання, пропонуючи при цьому партнерські відносини та 

транспортні зв’язки [9, с. 20]. 

Нами досліджено, що логістична діяльність підприємства 

«Микулинецький бровар» ґрунтується на трьох основах: сукупність усього 

обладнання та технічних засобів, що супроводжують матеріальні ресурси; 

сукупність усієї інформації, а також статистичні дані про рух матеріальних та 
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нематеріальних потоків у середині системи; економіка підприємства та 

мережевих структур.  

На підприємстві «Микулинецький бровар» відділ логістики активно 

взаємодіє з іншими структурними підрозділами для досягнення основної мети та 

хорошого кінцевого результату [20, с.201]. 

Наведемо декілька прикладів взаємодії:  

 з фінансовим відділом: затверджує розрахунки, подає документи та звіти, 

які необхідні для проведення платежів, а також звіти про рух матеріальних 

потоків, подає проєкти планів збуту, а пізніше звіти про виконання планів 

збуту сільськогосподарської продукції; 

 з відділом маркетингу: пошук та надання інформації про стан товарного 

ринку, інформацію про попит та пропозицію на ринку, відомості про 

постачальників, інформацію про виставки та ярмарки; 

 з відділом збуту: подається план продажів, рекомендації щодо зміни цін на 

сільськогосподарську продукції, здійснюється аналіз продажів 

дистриб’юторів, інформація щодо заявок з експорту; 

 з транспортним відділом: подається графік для виділення необхідної 

кількості транспорту для перевезення сільськогосподарської продукції;  

 з відділом матеріально-технічного забезпечення: укладання договорів про 

поставку, проведення аналізу ринку сировини і матеріалів та подання 

інформації про нові види; 

 з виробничим цехом: подаються заявки на необхідні матеріали та 

комплектуючі вироби відповідно до наявного плану виробництва та 

випуску сільськогосподарської продукції. 

Раціонально організована логістична система дозволяє визначити рівень 

використання усіх засобів виробництва, підвищення продуктивності праці, 

зниження собівартості продукції, а також підвищення прибутку та 

рентабельності підприємства «Микулинецький бровар». 



37 
 

Ми вважаємо, що ефективне функціонування логістичної системи ТОВ 

«Микулинецький бровар» може бути лише за умови, що система відповідатиме 

наступним властивостям: 

1. Цілісність. Функціонування логістичної системи має відбуватися як 

робота одного механізму. Під час роботи системи повинні проводитися 

координаційні роботи, основне завдання яких – визначення чітких місць 

взаємодії логістичної системи. 

2. Адаптивність на сьогодні є невід'ємною властивістю будь-якої 

економічної системи. В умовах нестабільності та невизначеності оперативна 

зміна логістичної системи дозволяє запобігти можливості краху виробництва, 

термінів поставки та доставки продукції. 

3. Упорядкованість. Взаємодія учасників логістичної системи на 

підприємстві повинна відбуватися згідно встановленої нормативно-технічної 

документації. Варто враховувати, що якщо виробничі процеси підприємства не 

вибудовані згідно з ієрархічним ланцюжком, то формування системи важко 

через відсутність можливості контролю дій її учасників. 

4. Інтегрованість. Під цією властивістю варто розуміти, наскільки 

логістична система взаємодіє з учасниками внутрішнього середовища, тобто чи 

регулюють її механізми як виробничі процеси між собою, а й взаємовідносини 

зовнішнього середовища із виробництвом. 

5. Інноваційність полягає у застосуванні нових методик планування, 

контролю, управління, забезпечення та обліку. 

6. Інформаційність. Наявність достовірної інформації про терміни 

поставки, залишків матеріалів та готової продукції на складах, час життєвого 

циклу, ціни на продукцію, які дозволяють коригувати виробничі операції і тим 

самим забезпечити оптимальні варіанти виробництва. 

7. Мобільність. Логістична система не повинні бути перенасичена різними 

інформаційно-аналітичними програмами та методами розрахунків. Управління 

виробництвом з допомогою логістичної системи має відбуватися швидко, точно 

і має нести у себе масштабних помилок. 
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 Функціонування та успішний розвиток підприємства «Микулинецький 

бровар» в сучасних умовах та при жорсткій конкуренції прямо залежить від 

якості, надійності, швидкості та ефективності роботи логістичних систем. 

Кардинальні зміни, які спричинені ринковими перетвореннями в світовій 

економіці призвели до перетворення логістичних систем України у 

децентралізовану систему, котра спирається на попит, пропозицію, цінову 

політику та існуючу конкуренцію. Саме тому існує необхідність застосовувати 

нові підходи та шукати нові шляхи вирішення проблем логістичної системи 

досліджуваного підприємства. При пошуку ефективних рішень у сфері 

формування, функціонування та розвитку інфраструктури і її інформаційного 

забезпечення є ухвалення раціональних логістичних рішень. 

Аналізуючи діяльність ТОВ «Микулинецький бровар» варто зазначити, що 

крім основного виду діяльності підприємства – виробництво пива, значну частку 

у їхньої діяльності також займає саме виробництво продукції сільського 

господарства: рослинництва, а саме культур зернових та зернобобових, боби сої, 

буряки цукрові, картопля, овочеві культури та ін., а також тваринництва, ВРХ, 

свині, птиця, а  також продукти, такі як молоко та яйця.  

Ми спостерігаємо зростаючий тренд у виробництві сільськогосподарської 

продукції даного підприємства. Станом на початок 2020 року валові збори 

зернових та зернобобових культур збільшились у 2 рази, на початок року 

показник був 24703 тонн, протягом року кількість продукції, що надійшла 

враховуючи власне виробництво становила 73739 тонн. І навіть при такому 

істотному нарощуванні обсяги виробництва зростаючий тренд зберігається. 

 Проте, варто звернути увагу на те, що такі обсяги виробництва здійснюють 

значний вплив на логістичну систему. Особливо це стосується експортного 

ланцюжка постачання. Адже саме експорт сільськогосподарської продукції є 

основною рушійною силою розвитку виробництва.  

 Цей маркетинговий рік для ТОВ «Микулинецький бровар» був нелегким – 

через несприятливі погодні умови відбулись значні втрати врожаю. Також 

проблеми були з машинами та технікою для збирання продукції. Проблеми були 
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також із доставкою продукції, знизились ціни, були проблеми із перевезенням, 

багато продукції звозилися на елеватори. Дуже часто продукцію продавали 

трейдерам за низькими цінами.   

У наш час надзвичайно важливим є впровадження у практику логістичних 

інформаційних систем, які гармонійно об’єднують усі логістичні підсистеми в 

єдине ціле. Сьогодні інформація це певні потенційні можливості та широкі 

перспективи для сільськогосподарського підприємства та зміцнення його 

конкурентних позицій. Інформаційна логістична система допускає створення 

певної комп’ютерної мережі, баз даних та комплексу інших комунікаційних  

заходів, які сприяють прийняття правильних управлінських рішень (табл.2.4)  

 

 

 

Таблиця 2.4 

Напрями економії витрат ресурсів у логістичній системі підприємств 

Види потоків Етапи проходження потоків в логістичному циклі 

Постачання Виробництво Зберігання Розподіл 

Матеріально-

технічні 

потоки 

Економія матеріально-технічних витрат за 

рахунок використання власного 

виробництва 

Економія витрат за рахунок 

оптимізації складських витрат 

Економія за рахунок 

оптимальних закупівель 

ресурсів 

Економія за 

рахунок 

скорочення 

простоїв 

техніки, 

удосконалення 

технологічних 

процесів 

Економія витрат за рахунок скорочення втрат ресурсів, зменшення розміру 

запасів 

Інформаційні 

потоки 

Економія витрат при скороченні часу на опрацювання замовлень: 

За рахунок своєчасного 

отримання і надання 

достовірної інформації 

постачальників 

За рахунок 

оптимальної 

організації 

виробничого 

процесу 

За рахунок 

зменшення 

витрат на 

обслуговування 

складських 

процесів 

За рахунок 

скорочення 

трансакційних 

витрат 

Енергетичні 

потоки 

Економія витрат енергії за рахунок: 

– раціоналізації використання енергоресурсів на виробництво і реалізацію 

продукції підприємства; 
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– зменшення прямих витрат енергії; 

– забезпечення заданих рівнів технологічних характеристик, технологічних 

процесів; 

– ефективного використання технічних та складових логістичних систем; 

– зменшення енергоємності транспортного процесу 

Кадрові 

потоки 

Економія за рахунок: 

зменшення витрат прибутку через нераціональне використання персоналу; 

оптимізації витрат на набір, підготовку, розстановку, перепідготовку, 

професійне зростання кадрів, оплату, стимулювання персоналу 

Фінансові 

потоки 

Економія ресурсів за рахунок: 

зменшення витрат, пов’язаних із зменшенням запасів; скорочення величини 

оборотних коштів при прискоренні швидкості руху коштів 

Джерело: [4 с.108] 

Отже підсумовуючи все вищесказане, можна зробити висновок, що 

основним критерієм ефективності логістичних систем є мінімізація витрат. 

Визначення та реалізація економії та оптимізації ресурсів виробничих витрат є 

важливою складовою підвищення ефективності логістичної системи. Варто 

зазначити, що врахування витрат, їхньої економії та оптимізації повинна бути 

задіяна в роботі кожного відділу. 

2.3. Оцінка ефективності логістичних систем сільськогосподарських 

підприємств 

 

Під час функціонування логістична система сільськогосподарського 

підприємства перетворює вхідний потік у набір результатів на виході системи. 

Ці результати характеризують певний рівень розробки логістичних стратегій та 

результативність їхньої реалізації на операційному рівні системи.  

Оцінка ефективності логістичної системи сільськогосподарського 

підприємства є ключовим завданням, яке ставить перед собою підприємство при 

формуванні логістичної стратегії, а також для дослідження поточного стану 

логістичної системи. Якщо підходити з практичного боку, то дослідження 

ефективності є надзвичайно важливим і полягає воно у формуванні сукупності 

дієвих вказівників стану логістичної системи. Сукупність даних вказівників 

необхідна для побудови певного механізму управління логістичними системами 

на сільськогосподарському підприємстві. 
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Проте, варто також звернути увагу на те, що логістичне управління має 

певні проблеми, які мають негативний вплив на ланцюжки поставок та 

ефективність логістичних операцій. Без певних заходів усунення даних проблем 

є неможливим. У наш час прийнято виділяти такі основні підходи до 

ефективності логістичної діяльності підприємства.  

1. Покращення взаємодії між певними функціональними ланками за рахунок 

покращення економічних механізмів, використання яких є одним із 

основних шляхів забезпечення координації в межах підприємства через 

різні сфери. 

2. Оптимізація витрат, пов’язані із матеріальним потоком на підприємстві. 

3. Досягнення відповідного рівня координації через певні організаційні 

перетворення у структурі управління [28, с. 291]. 

Важливим фактором конкурентного потенціалу підприємства ТОВ 

«Микулинецький бровар» є саме ефективне управління логістикою, певні 

досягнення в даній галузі активно впроваджуються в оперативну та стратегічну 

діяльність підприємства. Особливістю логістичної системи підприємства є те, що 

на вході основним ресурсом є продукція рослинництва та тваринництва, які вони 

виробляють самостійно. 

Для оцінки ефективності логістичної системи ТОВ «Микулинецький 

бровар» необхідно використовувати певні показники, ми вважаємо, що 

основними повинні бути: 

 показники моніторингу, які описують динаміку логістичної системи; 

 показники контролю, які показують ефективність системи, за якою 

здійснюється діяльність, а також коригування її в разі певних відхилень; 

 показники оперативного управління, які характеризують рівень мотивації 

персоналу підприємства [47]. 

 Основним принципом для формування ефективності логістичної системи 

має бути комплексний підхід, оскільки саме він дозволяє визначити ефективність 

усіх структурних частин логістичної системи під час проходження матеріальних 
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потоків від постачальника до споживача сільськогосподарської продукції на 

основі певних економічних інтересів учасників процесу. 

 Для проведення комплексного аналізу логістичної системи підприємства 

ТОВ «Микулинецький бровар» пропонується застосувати метод Balanced 

Scorecard (BSC). З його допомогою можна оцінити ступінь досягнення 

поставлених цілей, ефективність логістичних потоків, а також роботу цілого 

логістичного відділу, і кожного працівника окремо, який задіяний у логістичні 

системі, за допомогою ключових показників для оцінки взаємодії із зовнішніми 

суб’єктами ринку, а також показниками для оцінки внутрішньої роботи 

підприємства. Детальніше розглянимо показники, які подано на рис. 2.2. 

«Balansed scorecard» (BSC-модель) демонструє певний інтегрований набір 

фінансових та нефінансових показників, які  сприяють оцінці діяльність 

підприємства з виділенням чотирьох напрямів: взаємовідносин з споживачами, 

внутрішніх процесів діяльності, фінансів, інновацій розвитку та підготовки 

товарів[36, с. 93].  

Система BSC пов'язує нефінансові показники стратегічного та 

операційного рівня діяльності з фінансовими показниками, та, що найбільш 

важливо, з бізнес-процесами, що забезпечують логістичний сервіс споживачам. 

BSC-модель виступає інструментом системи управління. Дана модель 

орієнтована на стратегічний розвиток, який на відміну від традиційного 

управління зосереджений лише на фінансових показниках [36, с. 94].   
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Рис. 2.2. Комплексна оцінка логістичної системи за методом Balanced Scorecard 

Джерело: [30] 

 Нами виявлено, що кінцевою метою комплексного аналізу логістичної 

системи є пошук шляхів її удосконалення за рахунок таких напрямів: оптимізація 

потоків матеріальних ресурсів, а також транспортування сільськогосподарської 

продукції; забезпечення відповідності загальної стратегії підприємства з 

стратегією логістичної системи; створення взаємодії між учасниками 

логістичного ланцюга, для підвищення якості обслуговування та підвищення 

конкурентоспроможності підприємства.  

Впровадження даного аналізу для підприємства ТОВ «Микулинецький 

бровар» дасть можливість стабілізувати прибуток, забезпечити високу 

Комплексна оцінка логістичної системи за 

методом Balanced Scorecard 

Зовнішні показники 
– контроль над своєчасністю якості поставок 

сільськогосподарської продукції (систематизація 

замовлень, своєчасна передача інформації відділу 

логістики, а саме спеціалістам які відповідають за 

транспортування та складають графіки перевезень); 

– точність оформлення документації 

(документація є важливим аспектом, адже 

свідчить про виконання замовлень); 

– оперативність оформлення замовлень 

(необхідно враховувати, те що деякі поставки не 

відбуваються у зв’язку з погодними умовами, чи 

помилкою роботи на складі) 

Внутрішні показники 
– своєчасність виконання завдань 

логістичного відділу (надання 

рахунку та документації за звітний 

період); 

– дотримання графіків перевезень 

(ефективне виконання обов’язків 

перевізників); 

– технічні характеристики 

транспортних засобів (наявність 

автопарку та складського 

обладнання); 

–своєчасний аналіз та подання 

звітів; 

– виявлення та ліквідація недоліків 

  
Стратегічні цілі 

виконання плану замовлень; 

зростання кількості нових 

клієнтів; розширення бази 

постачальників; зменшення 

рівня витрат 

 

Оперативні цілі 

якість та терміни 

поставок; доставка у 

правильне місце; 

збереження вантажу        

під час транспортування; 

якість комунікації з 

клієнтом 
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продуктивність виробництва, налагодити логістичні потоки, а також сприятиме 

гнучкому реагуванню логістичної системи на зовнішні та внутрішні чинники. 

Важливість логістики для підприємства ТОВ «Микулинецький бровар» 

підвищується за рахунок того, що кінцеві результати виробництва, залежать не 

лише від рівня розвитку підприємства, але й від сфери обслуговування. Варто 

зауважити, що до складу логістичних витрат враховують також і витрати 

пов’язані з переміщенням, складуванням та зберіганням продукції. А також крім 

фактичних витрат входять витрати оборотних коштів: запаси, незавершене 

виробництвом, готова продукція, а ще збитки від непропорційного рівня ресурсів 

і готової продукції підприємства. 

Таблиця 2.5. 

Зміни в обсязі і структурі оборотних активів   

ТОВ «Микулинецький бровар» у 2020 році 

 На початок 

звітного періоду 

На кінець звітного 

періоду 

%, відхилення 

Запаси 90 324 94 272 4,8 

Виробничі запаси 74 337 83 169 11,9 

Незавершене 

виробництво 

4 862 420 -91,4 

Готова продукція 11 125 10 683 -3,97 

Джерело: обчислено автором на основі фінансового аналізу підприємства 

  

Рис. 2.3. Зміни в обсязі і структурі оборотних активів ТОВ «Микулинецький 

бровар» на початок звітного періоду у 2020 році 

 Джерело: розроблено автором 

90 324

74 337

4 862
11 125

Запаси Виробничі запаси

Незавершене виробництво Готова продукція
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Рис. 2.4. Зміни в обсязі і структурі оборотних активів ТОВ «Микулинецький 

бровар» на кінець звітного періоду у 2020 році 

 Джерело: розроблено автором 

Найбільшу частку в структурі оборотних активів займають виробничі 

запаси, стабілізація діяльності досліджувального підприємства значною мірою 

залежить від їхнього стану, ефективного використання, а також оптимізації їх 

обороту. Проте, зростання виробничих запасів при неефективному використанні 

може мати такі негативні наслідки для підприємства, як: втрата споживчих 

властивостей, зниження ціни на сільськогосподарську продукцію та збитки.  

Існують показники, котрі характеризують логістичну систему, саме до них 

належить оцінка ефективності логістичних засобів. Якщо проаналізувати це 

детальніше, то сюди відноситься швидкість обороту товарних запасів, кількість 

виробленої сільськогосподарської продукції, площі для зберігання, їх місткість 

та пропускна здатність, а також термін окупності інвестицій.   

До показників, що окреслюють діяльність системи, відносять такі 

показники: ефективності, продуктивності, надійності і гнучкості логістичної 

системи. 

Ми вважаємо, що основою ефективності логістичної системи ТОВ 

«Микулинецький бровар» є – надійність, для її забезпечення необхідно 

приділити увагу управлінню процесами планування ланок системи при різних 

умовах її функціонування. Для забезпечення надійності системи, оцінку варто 

94 272

83 169

420 10 683

Запаси Виробничі запаси

Незавершене виробництво Готова продукція
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проводити за всіма її елементами, виділяючи при цьому показники ефективності 

та надійності. 

Варто виділити основні етапи оцінки ефективності та надійності 

логістичної системи: формування системи показників, формування бази даних, 

оцінка надійності логістичної системи, розрахунок інтегрального показника 

надійності логістичної системи. 

Враховуючи те, що  логістична система ТОВ «Микулинецький бровар» 

являє собою сукупність ланок, які взаємопов’язані між собою, то показники для 

оцінки слід розглядати у розрізі кожного з них. Інтегральний показник надійності 

логістичної системи підприємства матиме такий вигляд [38, с. 127]: 

RLSE = [S, P, C, W, M] 

(2.1)  

де S – постачання; P – виробництво; C – транспортування; W – 

складування; M – збут. 

Для методики оцінки показника надійності, який базується на основі 

аналізу структури логістичних витрат у відношення до прибутку підприємства, 

розраховується шляхом їх виділення за певними відповідними статтями витрат, 

сюди належать: загальновиробничі витрати, адміністративні витрати, витрати на 

збут. 

 У річній звітності підприємства містяться адміністративні витрати та 

витрати на збут, а переважна частина загальновиробничих витрат міститься в 

структурі інших операційних витрат. 

Динаміку показників зазначених статей витрат у 2018-2020 роках на 

підприємстві ТОВ «Микулинецький бровар» подано в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6. 

Показники ТОВ «Микулинецький бровар» у 2018-2020 роках 

Показники  2020 

рік  

2019 

рік  

2018 

рік 

Відхилення 

2018 до 2020 

+/- % 

Адміністративні витрати 16 728 21 341 22 423 5 695 -34 

Витрати на збут  15 522 23 135 23 602 8 080 -52 
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Інші операційні витрати. 17 353 23 908 25 988 8 635 -49,7 

 Джерело: обчислено автором на основі фінансового аналізу підприємства 

 Графічне зображення динаміки показників подано на рис.2.5. 

 

Рис. 2.5. Динаміка показників ТОВ «Микулинецький бровар» у 2018-2020 роках 

Джерело: розроблено автором 

Аналізуючи дану таблицю, ми хочемо звернути увагу на те, що основним 

предметом досліджень логістичних витрат є витрати на збут, які у 2020 році 

складали 15 522 тис. грн, їхня актуальність постійно зростає у зв’язку з новими 

тенденціями розвитку. Аналіз витрат на збут необхідний для дієвого управління 

логістикою. Витрати на збут – це витрати від реалізації усіх функції, що 

забезпечують фізичне переміщення продукції від виробника до споживача, сюди 

належить: обслуговування замовлень, зберігання, транспортування, утримання 

складів та пакування продукції.  

Для розрахунку комплексного показника надійності логістичної системи 

підприємства використовують таку формулу [38, с. 127]: 

RLSE =  √𝐼𝑆
5 × 𝐼𝑃 × 𝐼𝐶 × 𝐼𝑊 × 𝐼𝑀 

(2.2.) 

Оцінка надійності логістичної системи підприємства передбачає 

формування інтегрального показника за розрахунковий період [38,с. 127]. 

RLS =  √𝑅𝐿𝑆1
𝑒 × 𝑅𝐿𝑆2 × 𝑅𝐿𝑆3 
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(2.2.) 

де RLS – комплексний показник надійності (ефективності) логістичної 

системи; RLS1,...,RLSn – показник надійності по кожному з обраних звітних 

періодів. 

Розробка та застосування логістичних систем ТОВ «Микулинецький 

бровар» дає змогу проводити якісний аналіз технологічних процесів, оцінювати 

їх ефективність та здійснювати вибір раціональних технологій та комплексів 

машин для належних умов функціонування підприємства.  

Логістичні системи ТОВ «Микулинецький бровар» сприяють ефективній 

роботі систем розподілу готової продукції на підприємстві. Саме тому від їх 

функціонування залежить результат роботи гуртових посередників, переробних 

підприємств та задоволення потреб кінцевих споживачів. Управління 

матеріальними потоками даного підприємства підпорядковується певним 

закономірностям, пов'язаним із просторовим розміщенням виробничих ділянок 

(полів, тваринницьких комплексів) та сезонністю операцій, тому організація 

виробництва усіх учасників процесу здійснюється відповідно до загальних 

принципів логістики. 

Отже, підбиваючи підсумки варто наголосити про удосконалення 

методики оцінки ефективності логістичних систем ТОВ «Микулинецький 

бровар», що полягає в використанні показників: ефективності, продуктивності, 

надійності та гнучкості. Запропонована методика ґрунтується на використанні 

базових показників, які є основними критеріями результативності логістичної 

діяльності підприємства. Визначено, що основою ефективності логістичної 

системи ТОВ «Микулинецький бровар», є її надійність, для забезпечення якої 

слід управляти усіма процесами. 
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Висновки до 2 розділу 

 

 Отже, дослідивши маркетингове середовище ТОВ «Микулинецький 

бровар», а також детально ознайомившись з його логістичною діяльністю та 

проаналізувавши логістичні системи сільськогосподарських підприємств 

України можна зробити такі висновки: 

1. Проаналізовано особливості ефективного управління логістичними 

системами сільськогосподарських підприємств, що дозволяють 

встановити певні чинники, які здійснюють вплив на функціонування 

логістичної системи сільськогосподарського підприємства.  

2. Встановлено, що для досягнення основної мети ефективного 

функціонування логістичних систем на сільськогосподарських 

підприємствах недостатньо лише одних оперативних заходів. Нами 
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визначено, що логістичне управління підприємством необхідно 

здійснювати з урахуванням  стратегічних та операційних цілей, також 

воно має стосуватися довготермінових, середньотермінових і 

короткотермінових завдань, не бути обмеженим щодо окремих 

логістичних рішень, а навпаки охоплювати всі суміжні фази 

виробництва.  

3. Виявлено, що важливо своєчасно та систематично оцінювати 

логістичні системи у зв’язку з динамічним розвитком підприємства, а 

також аграрної галузі загалом. Встановлено, що універсальним засобом 

для оцінки логістичних систем підприємства  ТОВ «Микулинецький 

бровар» є комплексний підхід оцінки логістичних систем за методом 

Balanced Scorecard. Проте для більш детального аналізу, варто 

провести аналіз фінансових результатів, який допоміг нам зробити 

висновок, що основою ефективності логістичної системи ТОВ 

«Микулинецький бровар», є її надійність. 

 

РОЗДІЛ 3 ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ЛОГІСТИЧНИХ СИСТЕМ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

3.1. Світовий досвід та перспективи розвитку логістичних систем 

сільськогосподарських підприємств України 

 

Задля створення стабільно ефективної логістичної інфраструктури в 

Україні необхідно впроваджувати міжнародний досвід щодо розвитку логістики. 

Найбільш розвинуті логістичні системи в таких країнах, як Філіппіни та Індія. 

Уряд Філіппін за останні 7 років інвестував понад 140 млрд. доларів США. Індія 

зосереджена на перебудові свого міста в розумні міста. І цей факт приваблює 

чимало інвесторів з Іспанії, Франції, Японії та інших країн. Тому дуже важливо 

проаналізувати цей позитивний досвід та врахувати його при розробці заходів 

впровадження в Україні. 
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 Сучасні передумови розвитку логістичних систем в Україні, як у країни у 

якої великий потенціал у аграрній сфері, полягають у розвитку ринкової 

економіки, яка повинна бути адаптована до сучасних вимог та умов введення 

підприємницької діяльності як у країнах ЄС. Насамперед необхідно звернути 

увагу на управлінський персонал та змінити застарілі підходи у певних 

економічних процесах та необхідно налагодити безпосередні відносини у 

системі управління ланцюгами постачать. Агарний сектор України є запорукою 

продовольчої безпеки та сприяє постійному розвитку експортного потенціалу 

нашої держави. Саме тому тут повинні відбуватися постійні зміни, насамперед 

необхідно правильно планувати потреби у ресурсах, формувати вартість 

продукції, покращувати умови зберігання, збільшувати кількість складів та 

вдосконалювати процес просування сільськогосподарської продукції до 

споживачів. Діяльність аграрної сфери повинна бути спрямована на створення 

сприятливого економічного середовища вітчизняних товаровиробників з метою 

конкурентоспроможності з закордонними партнерами на ринку.  

 Зростання експорту сільськогосподарської продукції сприяє створенню 

нових виробництв в Україні, створенню нових робочих місць, розвитку 

інфраструктури агарного ринку, залученню інвестицій та розвитку технологій. 

Сьогодні логістика перебудовується під нові вимоги ринків, пропонуючи нові 

системи постачання, відкриваючи нові транзитні можливості, встановлюючи 

партнерські відносини з новим транспортним коридорам [6, с. 40]. 

 Перехід сільськогосподарських підприємств до досконаліших технологій 

управління комплексом основних процесів, зумовлений пошуком нових рішень, 

які б дали змогу отримувати синергетичний ефект завдяки оптимізації власних 

виробничих потужносте, а також завдяки співробітництву з іншими учасниками 

в логістичних ланцюгах які займаються просуванням сільськогосподарської 

продукції та її переробкою. 

Саме теоретичні та методологічні підходи логістики, які рекомендує 

закордонний та вітчизняний досвід, щодо оптимізації матеріальних потоків у так 

званих логістичних формуваннях стане ефективним інструментом управління 
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аграрною сферою та сприятимуть вирішенню проблеми постачання 

сільськогосподарської продукції. 

Саме логістичну систему в аграрній сфері можна розглядати в широкому 

розумінні, тому що логістика охоплює всі процеси, забезпечуючи планування, 

регулювання, управління і контроль [12, с. 170]. 

Досліджуючи світові перспективи розвитку логістичних систем, необхідно 

зазначити, що логістична система України активно розвивається сьогодні у 

напрямку євроінтеграції  та світової логістичної системи, особливу увагу 

необхідно приділити розвитку логістичної системи, як інфраструктурної галузі, 

яка сприятиме швидкому економічному та соціальному розвитку нашої країни. 

Інтеграція української логістичної галузі в Європейську транспортно-логістичну 

систему розпочалася із вступу України до міжнародних транспортних структур і 

організацій та підписання нових міжнародних угод з питань логістичних систем. 

У зв’язку із певними обмеженнями сьогодні транспортний сектор 

знаходиться у скрутному становищі, проте негативний аспект не настільки 

суттєвий, оскільки саме в цьому секторі відбуваються тимчасові сплески попиту. 

Такі піки пов'язані з тим, що споживачі накопичують запаси, а виробники 

потребують частого поповнення своїх запасів [27, с. 26]. 

Нами було виявлено, що саме ефективне логістичне управління є одним із 

основних факторів реалізації конкурентного потенціалу сільськогосподарських 

підприємств. Застосування логістики на підприємстві дозволяє знизити рівень 

витрат на 20%, товарні запаси – на 30-70%, скоротити час звернення товарів на 

2050% [49, c.23].  

Сьогодні проблемою для розвитку логістичних систем в Україні є 

недостатньо розроблені теоретичні аспекти цього питання. Жоден із сучасних 

методів оцінки логістичного потенціалу не можна вважати універсальним, 

оскільки він включає великий ряд показників, що обтяжують аналіз і лише деякі 

з них можуть бути застосовані в умовах української економіки. Крім того, лише 

деякі дослідження є комплексними і можуть повною мірою відображати 

реальний стан регіонів [37, с. 1-6]. 
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Світове співтовариство використовує індекс ефективності логістики (LPI), 

який розраховується Світовим банком з 2007 року для вимірювання 

ефективності міжнародних ланцюгів поставок. Він враховує інфраструктуру, 

правову базу, заходи політики, географічне положення та політичну економію 

(LPI, 2017). LPI враховує рівень співпраці та встановлення взаємовідносин 

приватних підприємств і держави в цілому, а також дозволяє оцінити потенціал 

їх подальшого розвитку [35, с. 223-229]. 

За оцінками експертів, українська логістична система постійно прогресує, 

про що свідчить динаміка національного індексу логістичної діяльності. Перше 

місце у рейтингу посіла Німеччина (4.19),  Україна посіла 69 місце серед 150 

країн світу (LPI – 2,83) за показником LPI 2018 року серед Сербії 68 місце (2,86) 

та Еквадору 70 місце (2,82) [51]. 

Тому пріоритетний напрямок розвитку аграрного сектору в Україні, 

зокрема сталий розвиток сільськогосподарських підприємства, неможливий без 

інтегрованих у світову економіку логістичних систем. 

В умовах євроінтеграції для підвищення конкурентоспроможності 

результати діяльності сільськогосподарських підприємств значною мірою 

залежать від зниження витрат і більшого прибутку. Собівартість продукції має 

вирішальний вплив на ціну, а на розмір виручки впливають ціна реалізації, а 

також складські, транспортні та логістичні витрати. Як наслідок дії всіх факторів 

кінцевим результатом сільськогосподарських підприємств є успішна організація 

матеріально-технічного забезпечення діяльності та положення українських 

аграріїв в міжнародній логістичній системі. Отже, створення логістичних систем 

може забезпечити високі показники ефективності та успіх діяльності 

підприємства [45, с. 145]. 

Для внутрішніх перевезень аграрії використовують приватний транспорт, 

а для міжнародних перевезень – міжнародні логістичні системи. 

Однак малі та середні сільськогосподарські підприємства продають свою 

продукцію комерційним структурам, обмежуючи відстані для мінімального 

транспортування продукту, включно з доставкою зі складу виробника. 
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Здебільшого для цих цілей використовується автомобільний транспорт, рідше – 

залізничний. Вибір виду транспорту залежить від виду, обсягу та відстані 

перевезення вантажу [49, с. 22-27]. 

Ефективна робота транспортного відділу на підприємстві повинна бути 

добре проаналізована, для того щоб зменьшити витрати підприємства, а також 

робота повинна бути вдосконалена для більш швидкої доствки товарів. 

Визначення оптимального маршруту доставки та економічна упаковка повинні 

враховуватись як чинники які сприяють ефективному транспортуванні [29]. 

На думку багатьох закордонних вчених логістичні системи повинні 

відповідати вимогам щодо перевезення продукції, визначеним міжнародними 

правилами ІНКОТЕРМС. Згідно з цими правилами постачання товарів на основі 

EXW (ex warehouse) та CPT (перевезення сплачено до, тобто доставка до 

узгодженого місця оплачується) є більш поширеною для внутрішніх операцій, 

тоді як експорт товарів вимагає інших базових умов. 

Досить швидкими темпами відбувається розвиток інноваційних технологій 

у логістичній галузі. Світовий досвід та вітчизняні напрацювання свідчать про 

конкурентні переваги інтегрованих сільськогосподарських підприємств на рівні 

груп господарств та перетворення їх в певні структури. До прикладу візьмемо 

Польщу, яка попри гірші природно-кліматичні умови ніж в Україні є основним 

постачальником яблук в країни Європи. Останніми дослідженнями було 

встановлено, що в агробізнесі, рекомендується використання логістичних 

методів управління, насамперед, виробничої логістичної системи OPT 

(Optimized Production Technology) – «оптимізувати виробничі технології», яка 

дозволить впровадити у виробництво «Систему точного землеробства» [14, c. 

112].  

Запровадження даної системи є економічно вигідною та логічно доцільною 

формою землекористування, вона спрямована на виробництво 

сільськогосподарської продукції на основі використання ефективних методів в 

організації матеріальних та інформаційних потоків. Якщо ресурси 

використовувати не вигідно, то це призведе до збільшення собівартості 
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продукцію, що в свою чергу знижує конкурентоспроможність. Для задоволення 

запитів споживачів повною мірою у сільськогосподарській продукції необхідно 

забезпечити перехід до абсолютно нових технологій виробництва продукції, 

впроваджувати нові способи та методи переробки, зберігання та реалізації 

готової продукції, а також її транспортування [14, c. 116].  

Отож, виникає необхідність для розвитку інтеграційних процесів на основі 

агропромислового об'єднання підприємств. Логістична система повинна 

працювати одночасно на двох рівнях: регіональному (макрорівні) і локальному 

(мікрорівні). Підсумовуючи досвід розвитку сільськогосподарських підприємств 

в розвинених країнах, було виявлено, що на макрорівні повинна бути, створена 

мережа інформаційно-аналітичних центрів та консалтингових фірм, які повинні 

здійснювати  моніторинг реального попиту на сільськогосподарську продукцію 

та розробляти оптимальні маршрути для її перевезення [40, с.113]. 

Дослідження стану та тенденцій розвитку логістики в Україні дозволяє 

зробити висновки, що основними перешкодами її розвитку є: 1) недостатня 

кількість фінансових ресурсів на впровадження логістичних підходів; 2) 

відсутність кваліфікованих спеціалістів з питань логістики в агарних 

формуваннях; 3) недосконалість законодавства та відсутність державної 

підтримки розвитку аграрної логістики; 4) відсутність фінансових ресурсів для 

реалізації логістичних підходів, оскільки програмні логістичні продукти є 

занадто дорогими для вітчизняних підприємств; 5) відсутність коштів на 

будівництво достатньої кількості сучасних складських приміщень та сучасних 

транспортних засобів; 6) недостатнє фінансування будівництва сучасні склади та 

придбання сучасної техніки; 7) значне пошкодження дорожнього покриття, 

недосконалість програмного забезпечення GPS на дорогах і відсутність мережі 

комунікаційних систем для великомасштабного транспорту; 8) непривабливість 

сільського господарства для інвесторів, яка спричинена політичною 

нестабільністю та висока корупційна складова в країні [15, с. 87], [54]. 

Інтеграція сільськогосподарських підприємства України у світові 

логістичні системи є важливою умовою для успішного розвитку національної 
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економіки нашої країни. Проте з проблемних питань цього процесу в умовах 

уніфікації логістичних стандартів світової економіки є забезпечення 

відповідності національних і міжнародних параметрів сільськогосподарської 

продукції. Зважаючи на це надзвичайно  важливими є визначення та 

обґрунтування ефективних напрямів подальшої інтеграції. Резерви підвищення 

ефективності логістичної діяльності, пов'язані з мірою інтегрованості 

сільськогосподарських підприємств України у світові логістичні системи, 

пропонуємо умовно поділити на три спрямування: відповідність 

сільськогосподарської продукції та її переробки міжнародним стандартам якості; 

узгодженість техніко-технологічних параметрів переміщення матеріальних 

потоків логістичних систем.  

Аналізуючи вищесказане, можна стверджувати, що завдяки грамотній 

організації логістичних систем сільськогосподарське підприємство може 

отримати такі переваги:  

 підвищення ефективності діяльності підприємства; 

 продуктивне використання всіх виробничих площ;  

 вдосконалення умов праці (дотримання техніки безпеки);  

 зниження собівартості сільськогосподарської продукції;  

 відповідність запасів сільськогосподарської продукції потребам 

споживачів (це допоможе скоротити витрати на зберігання) 

 високі стандарти якості обслуговування (своєчасна швидка доставка, 

відсутність збоїв в графіки поставки та інше). 

Отже, створення ефективної логістичної системи допоможе 

сільськогосподарському підприємству скоротити витрати на перевезення своєї 

продукції і її зберігання, скоротити наявні матеріальні запаси, забезпечити 

своєчасне надходження сировини на виробництво, скоротити часовий інтервал 

між постачанням готової продукції споживачеві. Логістична система знижує 

рівень загальних витрат і дає змогу отримати максимальний прибуток. А 

підвищення якості обслуговування на товар дозволить підприємству успішно 

розвиватися в умовах ринкової конкуренції. 
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Для вдосконалення функціонування логістичних систем в Україні існує 

програма «Tacic», яка фінансується Європейським Союзом і передбачає 

покращення систем логістики.  

Метою даного проєкту є:  

 зростання рівня прибутку та покращення соціального та економічного 

добробуту сільського населення України;  

 активізація процесу приватизації та просування сільськогосподарської 

продукції на зовнішні ринки.  

Даний проєкт встановлює перед собою низку цілей:  

 підвищення доступу виробників сільськогосподарської продукції до нових 

каналів розподілу; 

 розробити нові та систематизувати вже існуючі канали збуту 

сільськогосподарської продукції; 

 запроваджувати та розвивати практичні навички з маркетингу та 

управління ланцюгів постачання та збуту;  

 сприяти підвищенню прозорості ринку та збалансованості інтересів усіх 

учасників каналів розподілу;  

 підвищити конкурентоспроможність сільськогосподарських підприємств в 

питаннях постачання, якості та ціни продукції;  

 надавати допомогу у розвитку закупівельних та маркетингових стратегій, 

спрямованих на задоволення конкретних потреб підприємств;  

 допомогти у підготовці законодавчих та нормативних актів, спрямованих 

на удосконалення сільськогосподарського маркетингу відповідно до 

практики та досвіду країн ЄС та міжнародних стандартів [23]. 

Варто також зазначити, що логістичні системи сільськогосподарських 

підприємств мають певні обмеження, а саме: збільшення обсягу товарних 

потоків в географічних напрямках, при неповному використанні потенціалу 

транспортних коридорів і можливостей логістичних систем з урахуванням 

світових інтеграційних тенденцій у сфері логістики; вітчизняний аграрний 

сектор працює без урахування світового досвіду у сфері логістики, тому 
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відбувається постійне збільшення транспортних складових у собівартості 

продукції і зниження конкурентоспроможності продукції; недостатня увага 

приділяється увага створенню логістичної системи товароруху з урахуванням 

потужностей транспортного комплексу [4, c. 108]. 

Отже, підсумовуючи вищесказане необхідно зазначити, що для 

підвищення ефективності логістичної діяльності сільськогосподарських 

підприємства необхідно: спростити процес митного контролю; спростити 

процедуру перетину кордону сільськогосподарської продукції та транспорту за 

сприяння упорядкування потоків експортно-імпортних вантажів; приділити 

увагу захисту прав споживачів; обов’язково прийняти міри щодо запобігання  

контрабанді заборонених до ввезення-вивезення продукції[30]. 

В сучасних умовах одним із пріоритетних напрямків внутрішньої та 

зовнішньої політики України є прискорена інтеграція торговельного та 

транспортного комплексу у світовий логістичний простір, створення 

сприятливих умов для вільного переміщення продукції, капіталів та робочої 

сили. На основі вивчення світового досвіду формування транспортно-

логістичної інфраструктури в Україні є доцільним створення системи 

логістичних комплексів за напрямами міжнародних транспортних коридорів, із 

залученням унікального географічного потенціалу нашої країни.  

Отже, варто зробити висновки, що удосконалення логістичної діяльності 

вкрай важливими є наявність та використання сільськогосподарським 

підприємством сучасних технологій, а також оптимальних моделей управління, 

що необхідні для оптимізації руху сільськогосподарської продукції. У сучасному 

світі з появою нових систем та технологій стає можливим розроблення різних 

методів для спрощення логістичних завдань та застосування їх на практиці. 

 

 

3.2. Розробка заходів для удосконалення роботи логістичних систем 

сільськогосподарських підприємств України 
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На сьогодні Україна займає передові позиції в експорті 

сільськогосподарської продукції є одним із провідних експортерів зерна у світі. 

Крім зернових, країна експортує насіння соняшнику, пшениці, ячменю та 

кукурудзи. За останні десять років зростання експорту зерна та продуктів 

переробки зерна зросло в 2,5 рази і, за різними оцінками, Україна має високий  

потенціал розвитку. 

Але повна реалізація потенціалу залежить від підтримки ефективною та 

конкурентоспроможною логістичною системою, яка зараз знаходиться в країні в 

стадії розвитку. Це підтверджує той факт, що логістичні витрати пов'язані з 

транспортування зерна майже на сорок відсотків перевищує вартість аналогічних 

послуг у Франції та Німеччині та на тридцять відсотків вартість супутніх послуг 

у США [52].   

Розвиток аграрного сектору значною мірою залежить від умов його 

транспортно-логістичного забезпечення. Логістична система 

сільськогосподарських підприємств характеризується масовістю вантажів, 

сезонністю виробництва, необхідністю формування запасів і резервів, 

концентрацією потоків сільськогосподарської продукції під час її збору з 

господарств на переробку та зберігання, розподілом потоків 

сільськогосподарської продукції.  

Як відомо, сільськогосподарське виробництво останніми роками зростає і 

на тлі цього зростання ще гостріше виникають певні проблеми: недосконала 

організація, великі втрати зберігання, низький рівень первинної переробки 

сільськогосподарської сировини і, як наслідок, великі втрати при 

транспортуванні. Усі ці проблеми свідчать про неефективність формування та 

функціонування логістичних систем, які існують з моменту збору цієї продукції 

до моменту її надходження в магазини. Через слабку матеріально-технічну базу 

малих сільськогосподарських підприємств  та нерозвинену інфраструктуру для 

зберігання, переробки та реалізації продукції значна частина 

сільськогосподарської продукції не надходить на ринок. Тому саме якісна 
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транспортна логістика дозволить виробникам просувати свою продукцію до 

споживачів. 

У сільському господарстві існує велика  різноманітність видів транспорту, 

які переміщують вантажі. Сучасні сільськогосподарські підприємства 

нерозривно пов’язані з технологічними транспортними засобами, які 

використовуються при вирощуванні, збиранні та транспортуванні продукції. 

Сьогодні  найчастіше використовуються вантажні автомобілі, тракторні причепи 

і напівпричепи загального призначення [44, с.315].   

Україна має чудово налаштовану транспорту мережу. З 22 тис. км колій 

має українська залізнична мережа, яка є найзавантаженішою в Європі. 

Українська залізнична мережа обслуговує всі національні морські порти на 

Чорному та Азовському морях, а також з'єднується із залізничними мережами 

Польщі, Словаччини, Румунії, Угорщини, Молдови, Білорусі та Росії. 

Автомобільні дороги загальною протяжністю 164 тис. км з'єднують усі 

області України. Основні автомобільні маршрути пролягають зі сходу на захід 

(Луцьк-Рівне-Київ-Полтава-Харків і Львів-Тернопіль-Кропивницький-Дніпро-

Східна Україна) і з півночі на південь (Чернігів-Київ-Одеса та Харків-Дніпро-

Запоріжжя). 

Також  Україна має понад 2 тис. км діючих річкових шляхів по річках 

Дніпро та Південний Буг. Обидві річки з'єднують сільськогосподарські райони 

України з морськими портами в дельтах (відповідно Херсон і Миколаїв) та на 

узбережжі Чорного та Азовського морів (Одеська область) [53, с.14].   

Проте, варто також зазначити, що транспорт є одним із найбільших 

забруднювачів навколишнього середовища з усіх складових логістичних систем. 

Завдання забезпечення екологічної безпеки логістичних систем, крім визначення 

впливу транспорту на регіональну екосистему, потребує розробки заходів щодо 

підвищення екологічних показників логістичної інфраструктури, зокрема 

зменшення забруднення повітря та ґрунтів, захисту поверхневих і підземних вод 

від забруднення, зниження шуму та вібрації транспортних засобів, захист флори 

та фауни від шкідливого впливу транспорту [26, с. 24]. 
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У сучасному сільськогосподарському середовищі логістика є новою 

концепцією, яка  є не повністю вивчена та постійно зазнає значних змін за 

короткий проміжок часу. Процес управління логістичними системами є 

складним і залежить від поведінки ринку та позицій конкурентної переваги. 

Впровадження логістичних систем для ТОВ «Микулинецький бровар» 

сприяє: 

 оптимізації структури потоків між галузями та окремими підприємствами; 

 вирішенню проблеми диспаритету цін між сферами АПК; 

 підвищенню конкурентоспроможність кожного учасника логістичного 

ланцюга; 

 покращенню процес управління ресурсами у виробництві та споживанні 

кожної частини інфраструктури; 

 успішній координації управління процесами постачання та 

транспортування; 

 створенню нових систем раціонального використання складських 

приміщень різних галузей власності на принципах кооперації; 

 оптимізації загальну вартість переміщення продукції; 

 оптимальному розподіл функцій управління потоковими процесами між 

суб'єктами управління. 

Необхідно враховувати різні обставини при яких ТОВ «Микулинецький 

бровар» може стикнутися з проблемами, які пов’язані з якістю продукції та 

втратами після збору врожаю, ці проблеми зазвичай виникають у всьому 

ланцюжку поставок, і існує нагальна потреба їх вирішити шляхом підтримки 

якості продукції та/або збільшення вартості в ланцюжку поставок. Важливу роль 

у цьому відіграє вдосконалення логістичного управління. Стандартизація, 

покращений контроль сприяють забезпеченню поставок якісної продукції, 

залишаючись конкурентоспроможними на ринку.  

Вдосконаленню управління логістичними системами ТОВ 

«Микулинецький бровар» найкращим чином сприяє вдосконалення 

інфраструктури підприємства, такої як водопостачання та електрика, 
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телекомунікації та фінансові послуги, які значно підвищують ефективність 

логістики на підприємстві. Підприємство також потребує оновлення 

холодильних установ та відповідного обладнання, кваліфікованого персоналу та 

фінансової підтримки для розширення виробництва. Також важливим є 

кваліфіковані водії, відповідних транспортних засобів, обладнання, такі як 

резервні генератори, резервуари для води та пакувальне обладнання. 

 У наш час впровадження нових технологій та відповідного програмного 

забезпечення є необхідним для функціонування будь-якого підприємства. 

Для підвищення ефективності автоматизації управління логістичною 

системою ТОВ «Микулинецький бровар» пропонується вдосконалити програму 

«1С: Управління підприємством» (розділ «1С: Логістика. Управління складом») 

наступним чином [22]: 

1. У короткостроковій перспективі необхідно додати аналіз діяльності 

складу за зміну чи день, що дозволить рівномірно навантажувати складські 

ресурси протягом усього робочого дня. Це призведе до зниження витрат на 

купівлю та експлуатацію техніки, збільшить продуктивність роботи персоналу, 

скоротить витрати часу на обробку замовлень та підвищать дисциплінованість 

персоналу. 

2. На середньостроковий період необхідно заздалегідь прогнозувати 

обсяги вантажопотоку та його співвідношення з наявними ресурсами, що 

дозволить скоротити витрати персоналу та витрати постачальників, покупців та 

підприємства. Важливо здійснювати щомісячне планування матеріально-

технічного забезпечення ресурсами та щомісячні планові поставки. 

3. На довгостроковий період важливо зайнятись плануванням роботи 

всього складу, дати можливість формуванню топології складу та його 

ефективному зонуванню. Також необхідно скоротити частку оперативних 

закупівель матеріалів до мінімально можливої кількості. Вчені дослідили, що 

повністю відмовитися від оперативних закупівель неможливо, проте цілком 

реальне їх скорочення на 20–25 % у вартісному вираженні [32]. 
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Підвищення ефективності логістичної діяльності ТОВ «Микулинецький 

бровар» можна досягнути шляхом підвищення управління матеріальними 

потоками; покращення систем управляння складськими запасами на 

підприємстві; удосконалення сервісного обслуговування споживачів; 

оптимізації транспортних потоків за рахунок впровадження провідних систем 

моніторингу витрат палева; прогнозування логістичної діяльності, а також 

швидкого реагування на результати контролю діяльності [31, c. 16]. 

Загалом для вдосконалення логістичних систем та управління діяльністю 

сільськогосподарських підприємств необхідно відповідати таким умовам: високі 

ціни та попит на якісну сільськогосподарську продукцію на внутрішньому та 

міжнародному ринках; хороші умови експорту, особливо для тих країнах, які не 

мають виходу до моря і де немає водного виду транспорту; наявність технологій 

для обробки; державна підтримка; наявність робочої сили; можливість 

аутсорсингу деяких логістичних послуг; наявність відповідних установ для 

забезпечення якості та управління безпекою; можливості збільшення 

виробництва сировини на місцях, де є робоча сила, родючі ріллі та поголів'я 

тварин; покращення інфраструктури, наприклад, дорожніх та комунікаційних 

мереж; постійний розвиток та вдосконалення, а також отримання логістичного 

досвіду та можливостей у великих агропродовольчих підприємств, які можуть 

бути використані як основа для підвищення потенціалу малих та середніх 

підприємств [46, c. 23].   

Перспективним завданням для України є створення та забезпечення 

ефективного функціонування інтелектуальної, інтегрованої та сталої логістичної 

системи доставки сільськогосподарської продукції. Уряд України має розробити 

стратегії розвитку не лише агропромислового комплексу, а й усієї  логістичної 

галузі сільськогосподарських підприємств. 

Отже, сільськогосподарські підприємства України, які мають більші 

можливості для розвитку потребують постійного контролю якості відповідно до 

міжнародних стандартів, оскільки ці фірми мають змогу обслуговуватись як 

внутрішніх, так і міжнародних клієнтів. Підприємства, що займаються 
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імпортною та експортною діяльністю, також потребують перегляду 

бюрократичної політики та певних додаткових процедур. Підприємства також 

можуть покращити свої логістичні показники, оптимізуючи рух продукції під час 

обробки та синхронізуючи потоки сировини з потужністю переробки та 

реалізацією готової продукції.  

 

 

 

 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

Отже, дослідивши світовий досвід застосування логістичних систем та 

напрямки їх розвитку на сільськогосподарському підприємстві, дає змогу нам 

зробити такі висновки: 

1. Досліджено, що найбільш розвинуті логістичні системи у Філіппінах та 

Індії.  Функціонування провідних логістичних систем у світі, а також 

їхні особливості, варто враховувати при розвитку вітчизняних 

логістичних систем. Опираючись на світовий досвід необхідно зуміти 

правильно планувати потреби у виробничих, фінансових та 

інформаційних ресурсах. Необхідно покращувати умови зберігання, 

збільшувати кількість складів та вдосконалювати процес збуту 

сільськогосподарської продукції. 

2. Проаналізовано, що аграрний сектор України є провідним у розвитку 

нашої держави, слугує в забезпеченні продовольчої безпеки та сприяє 

розвитку експортного потенціалу. Саме логістична діяльність є однією 

з провідних галузе яка потребує постійного розвитку та вдосконалення.  

3. Встановлено, що інтенсивний розвиток сільськогосподарських 

підприємств  в Україні неможливий без розвиненої транспортної 

інфраструктури. Великою перевагою для нашої країни є широко 
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розвинене транспортна мережа, яка включає в себе транспортування 

продукції усіма видами транспорту. 

4. Для активізації розвитку логістичної системи в Україні на основі 

світового досвіду було запропоновано здійснити низку заходів, серед 

яких вдосконалення системи ціноутворення на внутрішньому та 

міжнародному ринках, покращення експортних умов, державна 

підтримка, наявність робочої сили, вдосконалення якості виробництва 

та покращення інфраструктури. 

 

ВИСНОВКИ 

 

 Під час написання магістерської роботи було здійснено дослідження 

логістичних систем сільськогосподарських підприємств України. Детальний 

аналіз літературних джерел показав, що в основному науковців розглядають 

сутність поняття логістичної системи з точку зору специфіки особистого 

дослідження та визначення сутності даного поняття відносно функціонування 

логістики в цілому, саме це і визначило необхідність дослідження даного 

питання з позицій управління логістичною системою сільськогосподарських 

підприємств. 

Логістична діяльність та основні її елементи дають змогу забезпечити 

оптимізацію внутрішнього середовища, а також зовнішнього за рахунок 

підвищення конкурентних переваг та покращення позиці на ринку. Процес 

формування ефективної логістичної діяльності у сьогоднішніх умовах, 

враховуючи недосконалість усієї системи та постійні політичні зміни є достатньо 

складним процесом. 

Проте, у роботі було досліджено, що правильно організована логістична 

діяльність на підприємстві є ключовим до успішного функціонування 

виробництва та збуту продукції, як на рівні окремого підприємства так і на рівні 

агарної галузі загалом. 
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У роботі було визначено, що основа в організації логістики – це логістична 

система, тобто спеціально організована інтеграція логістичних елементів у 

межах певної система для оптимізації матеріального потоку. 

Під час написання магістерської роботи результати дослідження сучасних 

тенденцій розвитку логістичних систем сільськогосподарських підприємства в 

Україні показують позитивні залежність між ефективною логістикою та успіхом 

підприємства. Застосування логістики сприяє визначенню оптимальної 

технології просування сільськогосподарської продукції на внутрішньому та 

зовнішньому ринках. Оптимізація ресурсів має змогу здійснюватися на різних 

рівнях в ієрархії логістичної системи, до прикладу у межах функціональних 

областей підсистеми, окремої логістичної функції. Проте варто зважати на 

принцип глобальної оптимізації та враховувати те, що локальні критерії 

оптимізації та прийняті на їх основі рішення ніяк не повинні суперечити 

глобальній логістичній системі в цілому. У роботі було, розглянуто основні 

фактори та показники для оцінки ефективності логічних систем, а також 

визначено ключові проблеми оптимізації логістики на сільськогосподарських 

підприємствах. 

Враховуючи високий  потенціал розвитку, але низький рівень управління 

на ТОВ «Микулинецький бровар», гостро постає питання щодо застосування 

нових підходів в організації логістичної діяльності. Світовий досвід доводить 

ефективність застосування логістичного підходу, що дозволяє оптимізувати 

роботу різних відділів за допомогою комплексних заходів. На вітчизняних 

підприємства управління логістичними процесами зазвичай здійснюється в 

трьох основних напрямках: виробництво, управління та інформація. Для 

реалізації заходів задля управління даними напрямками існує досить широкий 

логістичний інструментарій.  

Варто зазначити, що функціонування ефективної логістичної системи ТОВ 

«Микулинецький бровар» можливе лише за умови отримання необхідного 

обсягу інформації, тобто вдосконалення в першу чергу потребує система 

інформаційних потоків. Проте варто памятати, що розвиток логістичних систем 
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на підприємстві сприяє також нарощуванню фінансового та виробничого 

потенціалу підприємства. 

Для оцінки ефективності логістичних систем нами запропоновано 

використовувати комплексну оцінку за методом Balanced Scorecard. 

Необхідність формування комплексної оцінки логістичної системи підприємства 

випливає з того, що вона дозволяє швидко реагувати на зміни внутрішнього і 

зовнішнього середовища за рахунок врахування всіх факторів і наявності 

необхідної кількості необхідної інформації.  

Даний метод міг би дати підприємству сформулювати оперативні та 

стратегічні цілі функціонування логістичної системи, визначити всі можливі 

альтернативи для досягнення цілей у короткостроковому та довгостроковому 

періоді, а також врахувати з них найбільш ефективні, даний метод допоможе 

виокремити всі елементи логістичної системи та встановити взаємозв’язки між 

ними. Також під час оцінки ефективності логістичної системи нами було 

встановлено, що основою даної системи є її надійність.  

Враховуючи специфіку виробництва основним завданням ТОВ 

«Микулинецький бровар» є проведення комплексних заходів, щодо оптимізації 

логістичної системи, що передбачає якісне вдосконалення базових процесів з 

одночасним використанням сучасних технологій на основі досвіду провідних 

країн. 

У роботі також було досліджено світовий досвід функціонування 

логістичних систем з урахуванням їхніх особливостей. Варто зазначити, що 

діяльність сільськогосподарських підприємств України базується на принципах 

логістики, сприяє інтеграційним процесам, адаптації до світових вимог та 

забезпечує економічну мобільність, гнучкість та стабільність в сучасних умовах. 

Розвиток сучасних логістичних систем сприяє розгалуженості транспортно-

логістичної систем підприємства, збільшує шляхи реалізації потенціалу та 

підвищує конкурентоспроможність підприємства. Розвиток транспортної 

логістики дозволить сформувати інтегровані ланцюги поставок 
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сільськогосподарської продукції, завдяки яким будуть створені ключові 

компетенції або ж розвиватимуться. 

Для розвитку логістичних систем сільськогосподарських підприємств було 

запропоновано повністю переглянути до оновити підхід до управління, 

покращити контроль якості логістичної діяльності відповідно до міжнародних 

стандартів, вдосконалити імпортну та експортну діяльністю, переглянути 

основні закони та врахувати всі державні обмеження. Щоб покращити свої 

логістичні показники, необхідно удосконалити складські приміщення, а також 

приділити більше уваги її збуту, оптимізувати рух продукції та синхронізувати 

потоки сировини з потужністю переробки та реалізацією готової продукції.  
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АНОТАЦІЯ 

Гуменюк Т.М. Дослідження логістичних систем сільськогосподарських 

підприємств України. 

 

У магістерській роботі розглянуто основні передумови розвитку 

логістичних систем на сільськогосподарських підприємствах. Викладено 

теоретичні, методичні та практичні питання щодо формування логістичних 

систем на сільськогосподарських підприємствах.  

З’ясовано суть поняття логістичних систем на сільськогосподарських 

підприємствах, досліджено теоретичні підходи класифікації логістичних систем. 

Здійснено аналіз маркетингового середовища ТОВ «Микулинецький 

бровар». Проведено аналіз сучасного стану розвитку логістичних систем. 

Окреслено тенденції розвитку з урахуванням потреб у постачанні, зберіганні, 

транспортуванні та переробці сільськогосподарської продукції. Доведено, що 

логістичні системи є вимогою часу і сприятимуть розвитку підприємств, 

нарощуванню фінансового потенціалу. 

Проаналізовано світовий досвід та окреслено перспективи розвитку 

логістичних систем, а також розроблено заходи для удосконалення роботи 

логістичних систем підприємстві ТОВ «Микулинецький бровар». 

Ключові слова: логістика, логістичні системи, транспортування, збут 

продукції, сільськогосподарські підприємства. 
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Gumenyuk TM Research of logistics systems of agricultural enterprises of 

Ukraine. 

 

The master's thesis considers the main prerequisites for the development of 

logistics systems in agricultural enterprises. Theoretical, methodical and practical 

issues concerning the formation of logistics systems in agricultural enterprises are 

presented. 

The essence of the concept of logistics systems in agricultural enterprises is 

clarified, theoretical approaches to the classification of logistics systems are studied. 

The analysis of the marketing environment of Mykulynets Brewery LLC was 

carried out. The analysis of the current state of development of logistics systems is 

carried out. Development trends are outlined taking into account the needs for supply, 

storage, transportation and processing of agricultural products. It is proved that 

logistics systems are a requirement of time and will promote the development of 

enterprises, increase financial potential. 

The world experience is analyzed and prospects of development of logistic 

systems are outlined, and also measures for improvement of work of logistic systems 

to the enterprise of LLC Mykulynetsky brewery are developed. 

Key words: logistics, logistics systems, transportation, sales, agricultural 

enterprises. 

 

 

 

 

 

 

 

 


